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Greenpeace
Ανακύκλωση

Η ανακύκλωση είναι η επανεπεξεργασία ήδη επεξεργασμένων υλικών, ιδιαίτερα απορριμμάτων, σε νέα προϊόντα. Η ανακύκλωση μειώνει την κατανάλωση πρώτων υλών και τη  χρήση ενέργειας και ως εκ τούτου τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου.

 Ανακύκλωση μια βασική έννοια της σύγχρονης διαχείρισης των αποβλήτων. Τα ανακυκλώσιμα υλικά, αποκαλούμενα επίσης ‘recyclates’, μπορούν να προέλθουν από πολλές πηγές, συμπεριλαμβανομένων των σπιτιών, των δημόσιων υπηρεσιών και των βιομηχανιών.

Περιλαμβάνουν το γυαλί, το χαρτί, το αλουμίνιο και άλλα μέταλλα όπως ο χαλκός και ο σίδηρος, την άσφαλτο, τα κλωστουφαντουργικά προϊόντα και τα πλαστικά. Οι ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές είναι ανακυκλώσιμες όχι μόνο γιατί επιβαρύνουν το περιβάλλον αλλά και γιατί βλάπτουν την υγεία .
Τι σημαίνει ανακύκλωση

Λέγοντας ότι ανακυκλώνουμε ένα πράγμα, εννοούμε ότι δεν το πετάμε μετά τη χρήση του, αλλά το χρησιμοποιούμε ξανά. Όταν, ας πούμε ανακυκλώνουμε παλιά μπουκάλια και γυάλινα βαζάκια, λιώνονται και μετατρέπονται σε καινούρια μπουκάλια και βαζάκια.

Όλοι μπορούμε να ανακυκλώσουμε 

-στο σπίτι, στο σχολείο, στη δουλειά μας.

Την επόμενη φορά που θα σκεφτείτε να πετάξετε κάτι στα σκουπίδια-ΣΤΑΜΑΤΗΣΤΕ!
Κοιτάξτε το προσεκτικά. Μήπως είναι κάτι που θα μπορούσε να ανακυκλωθεί;
Η ανακύκλωση έχει περάσει πλέον στην συνείδηση των περισσότερων πολιτών ως μια θετική διέξοδος για τη διαχείριση των απορριμμάτων. Δυστυχώς όμως στην Ελλάδα η μέθοδος αυτή έχει σχεδόν ταυτιστεί με την απλή συλλογή του χαρτιού και του αλουμινίου από τα αναψυκτικά και οι περισσότερες προσπάθειες έμειναν στο στάδιο των πιλοτικών προγραμμάτων τόσο από τους δήμους όσο και από τους ιδιώτες. Απουσίασαν οι ολοκληρωμένες θεωρήσεις και κυρίως η εξασφάλιση της αγοράς για την προώθηση των πρώτων υλών από τα χρησιμοποιημένα προιόντα. 

Η ιστορία της ανακύκλωσης

Η ιστορία της ανακύκλωσης άρχισε στην εποχή του χαλκού. Την τότε εποχή έλιωναν τα μεταλλικά αντικείμενα τους έτσι ώστε αυτά να μπορούν να παράγουν νέα προϊόντα. Η κατάσταση άλλαξε με την αλματώδη πρόοδο της βιομηχανίας που έκανε την ανακύκλωση πιο δύσκολη. Το 1970 σε συνέδριο για την ανακύκλωση αποφάσισαν με λογότυπο να σηματοδοτούνται τα ανακυκλώσιμα προϊόντα. Το 2007 για την παραγωγή, για την αποθήκευση, για την ανακύκλωση και για την μεταχείριση των σκουπιδιών πάρθηκε ένας κανόνας για την διευκόλυνση της ανακύκλωσης. Στις Η.Π.Α η βιομηχανία της ανακύκλωσης αντιπροσωπεύει 236 δισεκατομμύρια δολάρια 1,1 εκατομμύρια μισθωτούς και επιχειρήσεις. Ο Μπαράκ Ομπάμα καθιέρωσε  την  ημέρα  της ανακύκλωσης  στις  25 Νοεμβρίου ( από το 2009). Τον Απρίλιο του 2009 η τράπεζα της ανακύκλωσης ανταμείφθηκε από το Champion of the earth by the united nations environment program. Εξυπηρετεί πάνω από 1 εκατομμύριο ανθρώπους μέσα σε 20 κράτη των Η.Π.Α και είναι καθιερωμένο και στη Μεγάλη Βρετανία.

Η σημασία της ανακύκλωσης

Μειώνονται τα απορρίμματα και τα προβλήματα διαχείρισής τους.

Εξοικονομούνται ενέργεια και φυσικοί πόροι, που λαμβάνονται συνεχώς από τη φύση.

Μειώνεται η ρύπανση της ατμόσφαιρας του εδάφους και των υπόγειων υδάτων.

Εξοικονομείται η ενέργεια που απαιτείται για την κατασκευή όλων των προαναφερθέντων αντικειμένων.

Επιτυγχάνεται μακροπρόθεσμη πτώση των τιμών των προϊόντων, καθώς δεν απαιτείται εκ νέου παραγωγή πρώτης ύλης.

 Σώζεται η υγεία όλων των κατοίκων του πλανήτη και διασφαλίζεται το καλύτερο μέλλον των παιδιών.

Δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας σε τομείς θετικών ενεργειών για τη διάσωση του πλανήτη.

Δημιουργείται ευχάριστη αίσθηση και ικανοποίηση για τη συμμετοχή στην βελτίωση του περιβάλλοντος και των συνθηκών ζωής. Μα πάνω από όλα όλα γινόμαστε καλύτεροι άνθρωποι.

Ανακυκλώσιμα προϊόντα
·  Μεγάλες οικιακές συσκευές(ψυγεία, πλυντήρια κλπ)

· Μικροσυσκευές που διευκολύνουν την ζωή(κλιματιστικά, φωτιστικά είδη, συσκευές τηλεπικοινωνίας κλπ )

· Προϊόντα εικόνας και ήχου

· Εξοπλισμός πληροφορικής

· Ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά εργαλεία και παιχνίδια

· Ιατροτεχνολογικά  προϊόντα
· Όργανα παρακολούθησης και ελέγχου

· Συσκευές αυτόνομης διανομής 

· Ηλεκτρονικοί υπολογιστές

· Καταλύτες εξάτμισης οχημάτων

· Φαγητά

· Χαρτί

· Πλαστικά

· Αλουμίνιο

· Γυαλί

· Ελαστικά αυτοκινήτων

· Μπαταρίες

· Σακούλες 

Η Ελλάδα στις τελευταίες θέσεις στην ανακύκλωση

Τελευταία ανάμεσα στις χώρες τις Ευρώπης των <15>

Και σε ακόμη χειρότερη θέση από χώρες που μπήκαν αργότερα στην Ευρωπαϊκή ένωση των <27>, όπως η Τσεχία, είναι η Ελλάδα στον τομέα της ανακύκλωσης, καθώς το ποσοστό των απορριμμάτων που ανακυκλώνει <αγγίζει> μόλις το 18% με 20% επί των παραγόμενων σκουπιδιών, τη στιγμή που ο γενικότερος στόχος για την ανακύκλωση αστικών στερεών αποβλήτων είναι 50% έως το 2020.

Το 2010 η Ελλάδα βρισκόταν στην τελευταία θέση στην Ευρωπαϊκή ένωση ως προς την ανακύκλωση. Ένας λόγος είναι ότι δεν υπάρχουν για τους πολίτες και τις εταιρίες κίνητρα να συμμετέχουν σε πρόγραμμα ανακύκλωσης.
Στην Ελλάδα με καθυστέρηση 

Το περιβαλλοντικό κίνημα έφτασε καθυστερημένα στην Ελλάδα, κατά τη δεκαετία του 80’, οπότε ξεκίνησαν οι πρώτες προσπάθειες εναλλακτικής διαχείρισης ενώ οι πολίτες δεν έχουν αποκτήσει ακόμα πλήρη οικολογική συνείδηση.

Σε ότι αφορά τις δυνατότητες ανακύκλωσης που υπάρχουν στην Ελλάδα, εκτός από τα υλικά συσκευασίας( χαρτί, πλαστικό, αλουμίνιο και γυαλί ), ο καταναλωτής που επιθυμεί να ανακυκλώνει θα πρέπει να αναζητά σημεία συγκέντρωσης άλλων υλικών από εγκεκριμένα  εναλλακτικά συστήματα ( για τη συλλογή ορυκτέλαιων, λιπαντικών και ηλεκτρονικών συσκευών, μπαταριών, λαμπτήρων , ελαστικών παλαιών αυτοκινήτων, οικοδομικών υλικών και κλαδιών δέντρων).

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί και η Ρόδος , ένας σημαντικός τουριστικός προορισμός που παράγει ετησίως 120.000 τόνους απορρίμματα  και διαθέτει μόνο κάποια σημεία συγκέντρωσης συσκευασιών που λειτουργούν από εθελοντές.

Οι πολίτες θα πρέπει να σκεφτούν ότι:

1. Πρέπει να ανακυκλώνονται όσο το δυνατόν περισσότερα υλικά.

2. Η ανακύκλωση απαιτεί αλλαγή των καθημερινών συνηθειών.

3. Η ανακύκλωση θα πρέπει να γίνει απαίτηση αντίστοιχη με τις κοινωνικές παροχές όπως Παιδεία, Υγεία κ.α.

4. Η ανακύκλωση είναι θέμα πολιτισμού και αισθητικής.
            Η γέννηση της ανακύκλωσης στην Ελλάδα

Πριν από λίγο καιρό ο Στίβεν Χόκινγκ, με μια δυσοίωνη πρόβλεψη, δήλωσε πως αν το ανθρώπινο είδος θέλει να επιζήσει, θα πρέπει να μετακομίσει σε άλλον πλανήτη. Λίγα χρόνια νωρίτερα μια τέτοια σκέψη θα περιοριζόταν στα συγγράμματα επιστημονικής φαντασίας ενώ σήμερα αναμένεται να τεθεί σοβαρά στο τραπέζι των συζητήσεων. Ο λόγος δεν είναι η ανάπτυξη διαστημικής τεχνολογίας αλλά το γεγονός ότι μέρα με τη μέρα το περιβάλλον του γαλάζιου πλανήτη γίνεται όλο και λιγότερο βιώσιμο για τον άνθρωπο εξαιτίας της μόλυνσης και στέρησης των πηγών.

Το πρόβλημα της διαχείρισης των αποβλήτων αποτελεί ένα από τα τρία σημαντικότερα παγκοσμίως, μαζί με την έλλειψη νερού και τις κλιματικές αλλαγές ενώ μεταφέρεται από γενιά σε γενιά. Τα τρία αυτά προβλήματα τείνουν να ενωθούν σε ένα ενώ και η αντιμετώπιση τους απαιτεί μια ενιαία πολιτική. Η τελευταία τάση στην επιστήμη της διαχείρισης αποβλήτων απαιτεί π.χ να διαλέγουμε τρόπους που αν μην συμβάλουν στην κλιματική αλλαγή, κάτι που δεν μας απασχολούσε πριν από μια δεκαετία.

Τρεις είναι οι βασικές πηγές αποβλήτων :το περίσσευμα απόκτησης πρώτων υλών, ο μετασχηματισμός των πρώτων υλών σε προϊόντα και το περίσσευμα των προϊόντων μετά τη χρήση τους. Μέρι σήμερα η ανθρωπότητα προσανατολίζεται περισσότερο στην τρίτη φάση παραγωγής αποβλήτων, στα αστικά απορρίμματα. Στην πραγματικότητα όμως, τα απόβλητα των δυο προηγουμένων φάσεων είναι πολλοί περισσότερα, πολύ συχνά πιο επικίνδυνα και συνδέονται στενά με την επιβίωση της ανθρωπότητας, διότι συμβάλουν στην εξάντληση των πρώτων υλών.
Σημερινή Κατάσταση στην Ελλάδα

· Μπορεί εδώ και δεκαετίες η Ε.Ε να βάζει ως προτεραιότητα στην περιβαλλοντική ιεραρχία την ανακύκλωση και τη διαλογή στην πηγή των απορριμμάτων, στην Ελλάδα όμως το κράτος έκανε ό,τι μπορεί ώστε να τα πετάμε όλα μαζί στον ΧΥΤΑ. Εκεί καταλήγει το 82% των σκουπιδιών που παράγουμε την ίδια στιγμή που ανακυκλώνεται μόλις το 16%.

· Τα νέα στοιχεία της Eurostat κάνουν τη διαμάχη για την κατασκευή του ΧΥΤΑ στην Κερατέα, η οποία αφορά λιγότερο από το 5% των σκουπιδιών της Αττικής, να μοιάζει χοντροκομμένο αστείο. Στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης προσπαθούν με κάθε μέσο να ξεφορτωθούν τη συγκεκριμένη, μέθοδο διαχείρισης και προτιμούν την ανακύκλωση, την κομποστοποίηση και την καύση, μέθοδοι οι οποίες δεν είναι τόσο διαδεδομένες στην Ελλάδα.

Στην Ελλάδα η κυβέρνηση ψάχνει να βρει τρύπες να θάψει τα απορρίμματα, ζητώντας ελάχιστη βοήθεια από τους πολίτες (μόνο μέσω μπλε κάδων όπου υπάρχουν).Παράλληλα προωθεί τη δημιουργία φαραωνικών εγκαταστάσεων με τεχνολογίες όπως η βιοξήρανση ,που δεν προωθείται στην Ευρώπη και η μεγαλύτερη εταιρεία του είδους στον κόσμο ανήκει στην ΗΛΕΚΤΩΡ, με το τελικό προϊόν να είναι αδύνατο να αξιοποιηθεί ενεργειακά ,με αποτέλεσμα να ξαναθάβεται στους ΧΥΤΑ! Όπως γίνεται και στο Ηράκλειο της Κρήτης, όπου SRF που παράγει το νέο εργοστάσιο βιοξήρανσης καταλήγει στον τοπικό Χώρου Υγειονομικής Ταφής.

Οι χώροι απόθεσης και διαχείρισης των σκουπιδιών είναι τρεις. Οι ΧΑΔΑ (Χώροι Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων), που αποτελούν την πλέον εχθρική επιλογή για τον άνθρωπο και το περιβάλλον του, αφορούν μόνον το κομμάτι <<απόθεση>>και είναι απολύτως παράνομοι, οι ΧΥΤΑ, που είναι η καλύτερη εξέλιξη των ΧΑΔΑ και οι ΧΥΤΥ(Χώροι Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων), που αποτελούν την πλέον εξελιγμένη μέθοδο διαχείρισης.

Στην Ελλάδα λειτουργούν, με στοιχεία του 2010, 73 ΧΥΤΑ και 249 ΧΑΔΑ (άλλοι 444 έχουν κλείσει), για τους οποίους κυρίως είχαν επιβληθεί πρόστιμα από την Ε.Ε. 

Πόσοι ΧΑΔΑ έκλεισαν (Στοιχεία Απρίλιος-Δεκέμβριος 2010)

1)22 στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης .

2)6 στην Αττική 

3)12 στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

4)32 στην Περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας

5)15 στην Κεντρική Μακεδονία

6)3 στην Περιφέρεια Ιονίου 

7)2 στην Περιφέρεια Κρήτης 

8)12 στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

9)26 στην Ήπειρο

Χώροι Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων

· Οι Χώροι Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) είναι χώροι ειδικά διαμορφωμένοι στους οποίους γίνεται η ταφή των απορριμμάτων των πόλεων. Η διαμόρφωση του χώρου των ΧΥΤΑ προβλέπεται να γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε τοξικά, οργανικά και άλλα απόβλητα από το χώρο απόθεσης να μη διαφεύγουν στο γύρο περιβάλλον ή στον υδροφόρο τυχόν κατοικημένων περιοχών που βρίσκονται σε μικρή απόσταση. Αυτό επιτυγχάνεται με τη στεγανοποίηση των απορριμμάτων με τσιμέντο, χώμα, πλαστικές μεμβράνες και άλλα υλικά.
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· Η απόθεση των απορριμμάτων μπορεί να διαρκέσει το πολύ 30 έτη. Έπειτα από την παρέλευση αυτού του χρονικού διαστήματος προβλέπεται το κλείσιμο των χώρων απόθεσης, και στα έτη που ακολουθούν γίνονται τα κατάλληλα έργα επαναφοράς του περιβάλλοντος στην αρχική του μορφή, με το θάψιμο των σκουπιδιών και τη στεγανοποίηση του χώρου με νεωμεμβράνες, ώστε να αποφευχθεί η μόλυνση της περιοχής. Τα έργα αυτά μπορεί να διαρκέσουν έως και 20 χρόνια.

Σημερινή Κατάσταση στο Δήμο μας

Στα πλαίσια του µαθήµατος «Ερευνητική Εργασία» της Α’ Λυκείου επιλέξαµε να κάνουµε έρευνα για την ανακύκλωση, την πραγµατική κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή µας σχετικά µε την διαχείριση των σκουπιδιών και να βρούµε τρόπους – λύσεις πώς θα µπορούσε και η περιοχή µας να µπει σε τροχιά ανακύκλωσης όπως γίνεται και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες. Ερέθισµα για την επιλογή του θέµατος µας ήταν πρόσφατο ρεπορτάζ στην τηλεόραση, το οποίο περιέγραφε πως οι επιδόσεις της Ελλάδας σε θέµατα ανακύκλωσης και προστασίας του περιβάλλοντος είναι πολύ χαµηλές σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Αναζητήσαµε λοιπόν πληροφορίες στο διαδίκτυο και σε έντυπά που υπάρχουν στον χώρο της βιβλιοθήκης, ώστε να συλλέξουμε πληροφορίες σχετικά με  το θέμα της ανακύκλωσης στο Δήμο μας.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, στο δήμο μας υπάρχουν

-72 κάδοι ανακύκλωσης για χαρτί

-29 κάδοι ανακύκλωσης για γυαλί

-52 κάδοι ανακύκλωσης για πλαστικό

-26 κάδοι ανακύκλωσης για αλουμίνιο
Σημασία  της  ανακύκλωσης 

Μειώνονται τα απορρίμματα και τα προβλήματα διαχείρισής τους.

Εξοικονομούνται ενέργεια και φυσικοί πόροι, που λαμβάνονται συνεχώς από τη φύση. 

Μειώνεται η ρύπανση της ατμόσφαιρας, του εδάφους και των υπόγειων υδάτων (ελαφρύνεται, έτσι, η επιβάρυνση του περιβάλλοντος). 
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Συμπεράσματα-Διαπιστώσεις

Σηµαντικό ρόλο στην υιοθέτηση οικολογικών πρακτικών και συνηθειών ανακύκλωσης παίζουν οι τοπικοί φορείς µιας περιοχής και κυρίως οι δήµοι που πρέπει να βοηθούνε τους ενδιαφεροµένους πολίτες να συµµετέχουν στην ανακύκλωση προϊόντων, εγκαθιστώντας σε κάθε γωνιά µιας πόλης ειδικούς κάδους ή οργανώνοντας κατάλληλες οµιλίες και ενηµερώσεις περί του θέµατος και να δίνουν την ευκαιρία σε όλους να αποκτήσουν περιβαλλοντική συνείδηση και τη συναίσθηση ότι αποτελούν οµάδα και όλοι µαζί µπορούν να τα καταφέρουν.  Επειδή σε άλλες χώρες της Ευρώπης τα προγράµµατα ανακύκλωσης έχουν επεκταθεί πολύ περισσότερο από ότι στην Ελλάδα και οι πολίτες έχουν ώριµη σκέψη και αντίληψη για την ανακύκλωση, αυτός θα ήταν ακόµα ένας καλός λόγος να ενδιαφερθούµε και να κάνουµε ακόµα µεγαλύτερες προσπάθειες προκειµένου να φτάσουµε το επίπεδο των άλλων χωρών, αλλά προπαντός να βοηθήσουµε τις επόµενες γενιές καθιστώντας το πρόβληµα των απορριµµάτων µικρότερο και ευκολότερο ώστε να συνεχίσουν το έργο που αναδύεται.

              Η “άλλη” ανακύκλωση

 Πέρα από την ανακύκλωση των συσκευασιών και των λοιπών προϊόντων όπως γίνεται μέσα από τα επίσημα εγκεκριμένα συστήματα, υπάρχουν και άλλα υλικά αποβλήτων, για τα οποία προς το παρόν, δεν υπάρχει κάποιο σύστημα ανακύκλωσής τους. Τα υλικά αυτά είναι τα υφάσματα, τα τηγανέλαια, τα φάρμακα και τα βιοαποδομήσιμα ή αλλιώς κομποστοποιήσιμα υλικά.

Α) Τηγανέλαια: Τα λίπη τα οποία έχουν χρησιμοποιηθεί στο μαγείρεμα συχνά απορρίπτονται στον νεροχύτη, πρακτική που έχει ως αποτέλεσμα τη σταδιακή τους συσσώρευση στις σωληνώσεις αποχετεύσεων. Τα χρησιμοποιημένα τηγανέλαια μπορούν να ανακυκλωθούν σε βιοκαύσιμα και να χρησιμοποιηθούν, αντί των ορυκτών καυσίμων, μειώνοντας τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εξόρυξή τους και μειώνοντας τις εισαγωγές καυσίμων. Με τον τρόπο αυτό το όφελος είναι διπλό, για τα νοικοκυριά και το περιβάλλον. Τα τηγανέλαια που συλλέγονται, αποστέλλονται σε βιομηχανίες καυσίμων, και μετατρέπονται σε βιοντίζελ.

Τι είδους μαγειρικά έλαια ανακυκλώνονται

Μπορείτε να ανακυκλώσετε :

1) Όλα τα μαγειρικά λάδια που χρησιμοποιείτε.

2) Όλα τα λίπη που χρησιμοποιείτε.

3) Ακόμα και αυτά που η ημερομηνία λήξης τους έχει περάσει!

B) Φάρμακα: Στην Ελλάδα ξεκίνησε πρόσφατα η ανακύκλωση φαρμάκων που προωθεί το υπουργείο Υγείας , σε συνεργασία με τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων και τον Πανελλήνιο Φαρμακευτικό Σύλλογο, τοποθετώντας 12.000 ειδικούς κάδους ανακύκλωσης φαρμάκων, χρώματος πράσινου, στα φαρμακεία όλης της χώρας. Τα φάρμακα που συλλέγονται, συγκεντρώνονται σε φαρμακαποθήκες και μεταφέρονται στο Ινστιτούτο Φαρμακευτικής Έρευνας και αδρανοποίησης και καύσης στο εξωτερικό. Υπάρχουν και άλλα υλικά αποβλήτων, για τα οποία προς το παρόν, δεν υπάρχει κάποιο σύστημα ανακύκλωσής τους.

Γ) Υφάσματα: Τα παλιά ρούχα, παπούτσια και κάθε άλλο ύφασμα μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν. Τα καλής ποιότητας, καθαρά ρούχα μπορούν να δοθούν σε πολλές φιλανθρωπικές οργανώσεις, μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς, ιδρύματα αστέγων κλπ. Με τον τρόπο αυτό ενισχύονται ευπαθείς κατηγορίες πολιτών αντί να απορρίπτονται ως απόβλητα. Μια επιπλέον επιλογή είναι η πώλησή τους σε καταστήματα που πωλούν ρούχα από δεύτερο χέρι, τα οποία παρουσιάζουν μια σημαντική αύξηση τον τελευταίο καιρό . Όμως και τα κακής ποιότητας, φθαρμένα ρούχα μπορούν να συλλεχθούν και να ανακυκλωθούν. Από την ανακύκλωσή τους φτιάχνονται γεμίσματα για καθίσματα αυτοκινήτων, φόρμες εργασίας και υλικό για θερμομόνωση και ηχομόνωση. Η ανακύκλωση των παλιών τζιν για παράδειγμα, δίνει πρώτη ύλη για μονωτικό υλικό σε κατασκευές σπιτιών στο εξωτερικό. Στη χώρα μας, ξεκίνησε μια πρωτοβουλία για την ανακύκλωση ρούχων και παπουτσιών ενώ αντίστοιχες ενέργειες θα ξεκινήσουν και από ιδιωτικές εταιρείες ρούχων και παπουτσιών.  

                   Κομποστοποίηση

Η κομποστοποίηση  είναι μια φυσική διαδικασία η οποία μετατρέπει τα οργανικά υλικά και μια πλούσια ουσία. Αυτή η ουσία λέγετε κομπόστ ή χούμους ή εδαφοβελτιωτικό . Η κομποστοποίηση είναι ένας πολύ άμεσος και σημαντικός τρόπος ανακύκλωσης. Έχει υπολογιστεί ότι το 35% των οικιακών απορριμμάτων μπορούν να κομποστοποιηθούν. 

                Διαδικασία κομποστοποίησης

Τα βακτήρια, οι μύκητες και άλλα μικρόβια είναι οι  «εργάτες» της κομποστοποήσης. Αυτοί υποβοηθούνται κι από πολλούς άλλους μεγαλύτερους οργανισμούς. Κατά τη διάρκεια της κομποστοποίησης ,αυτά τα μικρόβια παράγουν διοξείδιο του άνθρακα(CO2), θερμότητα και νερό καθώς εποικοδομούν τα οργανικά υλικά του σορού. Το τελικό αποτέλεσμα είναι το κομπόστ ( πλούσιο ,σκούρο και άοσμο), τέλειο λίπασμα για τον κήπο .Για την αποτελεσματική κομποστοποιήση χρειάζεται:
1) Σωστό μείγμα υλικών (σε σωστές αναλογίες)

2) Σωστό αερισμό

3) Σωστή υγρασία

4) Σωστό μέγεθος υλικών

               Κομποστοποιήσιμα απορρίμματα 

Ενώ οτιδήποτε ήταν κάποτε ζωντανό μπορεί να κομποστοποιηθει , κάποια υλικά είναι καλύτερα να τα χειριστούν επαγγελματίες και να μείνουν μακριά από τον οικιακό  κομποστοποιητη μας. Όταν  λοιπόν επιλέγετε τα υλικά της κομποστοποιησης σας , αποφύγετε :

1) απορρίμματα που προσελκύουν ενοχλητικά ζωύφια .

2) αρρώστια η μολυσμένα από αρρώστια φυτά 

Τα λιπαρά φαγητά, όπως το κρέας και τα τυροκομικά, πρέπει να αποφεύγονται επειδή προσλεκύουν τρωκτικά, σκυλιά, γάτες μύγες κ.α.. Τα απορρίμματα των σκύλων και των γατών δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται γιατί μπορούν να μεταδώσουν ασθένειες. Μπορείτε επίσης να αποφύγετε την προσθήκη άρρωστων φυτών ή φυτών που έχουν προσβληθεί έντονα από έντομα, εκτός αν είστε σίγουροι για την υψηλή θερμοκρασία του κομποστοποιητή σας, οπότε αν μείνουν για μεγάλο χρονικό διάστημα θα διασπαστούν τελείως και δεν θα υπάρξει κάποιο πρόβλημα. Αυτό ισχύει και για τα αναπαραγωγικά μέρη των φυτών όπως οι ρίζες και οι σπόροι, τα οποία καλό είναι να  αποφεύγονται εκτός αν η θερμοκρασία του κομποστοποιητή είναι υψηλή οπότε θα διασπαστούν.
Υλικά που κομποστοποιούνται 
	Πράσινα (πολύ άζωτο)
	Καφετιά (πολύς άνθρακας)
	Υπό προϋποθέσεις
	Όχι

	γκαζόν
	χαρτί κουζίνας
	Ξύλα
	κόκαλα

	κλαδέματα, ξερά φύλλα
	φλούδες κορμών
	Λεμονόκουπες, πορτοκαλόφλουδες
	απορρίμματα σκύλων/γατών

	φρούτα και λαχανικά
	άχυρα
	
	λάδια

	οικιακά φυτά
	πριονίδια
	
	λίπη

	φύλλα
	ξεραμένη χλόη
	
	Λιπαρές ουσίες

	απορρίμματα κουζίνας π.χ. τσόφλια αβγών, υπολείμματα καφέ, φίλτρα γαλλικού καφέ
	χαρτοπετσέτες
	
	υπολείμματα από κρέατα/ψάρια

	υπολείμματα από αφέψημα
	στέλεχος καλαμποκιού
	
	γαλακτοκομικά

	φλούδες, κοτσάνια από φρούτα και λαχανικά
	στάχτες
	
	Σπόρους ζιζανίων 

	κοπριά ( π.χ. από αγελάδες, άλογα, κότες ή κουνέλια)
	
	
	Ζυμαρικά


                                             Γεωσκώληκες
Οι γεωσκώληκες είναι οι  ανακυκλωτές της Φύσης. Βάζοντας τους να ανακυκλώσουν τα οργανικά σας απορρίμματα, θα τα μετατρέψετε σε ένα πλούσια θρεπτικό 100% οργανικό λίπασμα.

       Απορρόφηση υλικών από το έδαφος 
 Είναι γεγονός ότι η φύση είναι ζωντανός παράγοντας ανακύκλωσης, χωρίς παρέµβαση της φύσης η ανακύκλωση των απορριμμάτων δεν θα ήταν δυνατή. Πιο συγκεκριµένα, τα σκουπίδια ή γενικότερα τα απορρίµµατα είναι στερεά ή υγρά απόβλητα που παράγονται από τον άνθρωπο καθηµερινά και αποτελούν ένα από τα σηµαντικότερα  προβλήµατα των ανεπτυγµένων και υπό ανάπτυξη χώρων. Εποµένως, τα σκουπίδια αφενός είναι επικίνδυνα για το περιβάλλον προκαλώντας µια επικείµενη περιβαλλοντική καταστροφή και αφετέρου η ανεξέλεγκτη απόθεση και συσσώρευση σκουπιδιών µπορούν να προκαλέσουν τεράστια προβλήµατα στον άνθρωπο, απειλώντας σηµαντικά την ζωή του. Παρακάτω θα δούµε την ωφέλιµη διαδικασία απορρόφησης των υλικών από την φύση αλλά ταυτόχρονα θα προβληµατιστούµε παρατηρώντας την χρονοβόρα διαδικασία απορρόφησης υλικών ευρείας χρήσης όπως πλαστικού και αλουµινίου.
ΜΕΣΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ ΥΛΙΚΩΝ ΑΠΟ ΤΟ Ε∆ΑΦΟΣ

	       Υλικό
	Χρονικό ∆ιάστηµα

	Φλούδα πορτοκαλιού
	1 εβδοµάδα 

	Εισιτήριο λεωφορείου
	2-4 εβδοµάδες 

	Βαμβακερό ύφασµα
	1-5 µήνες 

	Σχοινί βαμβακερό
	3-14 µήνες

	Μάλλινο ύφασµα
	1 έτος

	Βαµµένο ξύλο
	13 έτη 

	Πλαστικές σακουλές
	10-20 έτη

	Κονσέρβα 
	50-100 έτη

	Αλουμινένιο κουτί
	100-200 έτη

	Πλαστικό µπουκάλι
	450 έτη 


                               ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΛΠΙΔΑ
Οι γνώσεις σου για την ανακύκλωση είναι:

ΓΥΝΑΙΚΕΣ                                                                   ΑΝΔΡΕΣ
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Πόσο συχνά κάνεις  ανακύκλωση ;
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Γνωρίζεις ποια από τα είδη χρησιμοποιείς στο σπίτι σου ανακυκλώνονται;
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Γνωρίζεις ποια από αυτά συλλέγει ο δήμος μας;

ΓΥΝΑΙΚΕΣ                                                                            ΑΝΔΡΕΣ
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‘

Χωρίζετε τα απορρίμματά σας σε ανακυκλώσιμα και μη πριν τα 

                                               πετάξετε;
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ                                                                                 ΑΝΔΡΕΣ
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 Η γνώση για την ανακύκλωση και την δημιουργία                    περιβαλλοντικής συνείδησης πρέπει να ξεκινά:

                                                                                          ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
Πόσο πιστεύετε έχει συμβάλλει η εκπαίδευση στην ενημέρωση     για την ανακύκλωση;                                                                  
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ                                                                        ΑΝΔΡΕΣ
Πιστεύεις ότι τα οφέλη από την ανακύκλωση είναι:
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ                                                                      ΑΝΔΡΕΣ
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Πιστεύετε ότι τα ανακυκλώσιμα προϊόντα έχουν την ίδια ποιότητα με τα αρχικά;   
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Αποφεύγετε τις πλαστικές σακούλες όταν αγοράζετε κάτι;
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Γνωρίζεις τι είναι η ανταποδοτική ανακύκλωση ;
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Χρησιμοποιείτε στο σπίτι σας επαναφορτιζόμενες μπαταρίες;
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  Γνωρίζετε πόσο καιρό χρειάζεται ένα πλαστικό μπουκάλι για να απορροφηθεί από τη φύση; 
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                  Τελικά Συμπεράσματα 

Μετά από μελέτη καταλήξαμε στο συμπέρασμα ότι παρόλο που η ανακύκλωση είναι μια από τις πιο ωφέλιμες συνήθειες για την προστασία του περιβάλλοντος, η Ελλάδα δυστυχώς ανήκει στις χώρες όπου οι πολίτες δεν κάνουν τακτική και σωστή ανακύκλωση.

 Eλπίζουμε η κατάσταση της χώρας μας να αλλάξει και σύντομα να βελτιωθεί.
                         ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Η κυρία ανακύκλωση και οι φίλες της – Τόλκα Ματούλα

www.kathimerini.gr
www.kastoria.gr
ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ – ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΜΑΣ- Χ Υ Τ Α
www.ec.europa.gr
www.ee.teihal.gr
www.eoan.gr
www.anakyklosi.gr
www.anakyklosi.com
www.wikipedia-anakyklosi.gr
www.antapodotiki.gr
www . to-voion-news.gr
Η << ΑΛΛΗ >> ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ
www.eoan.gr
www.eurorecycling.gr
www.wikipedia.gr
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