ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 2ου ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ

ΘΕΜΑ : ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ – ΑΝΕΡΓΙΑ – ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΥ 20ου -21ου   ΑΙΩΝΑ
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ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ : ΤΣΙΑΟΥΣΗ ΠΕΡΙΣΤΕΡΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 

  Σήμερα η χωρά μας αντιμετωπίζει μια από τις χειρότερες κατά τους ειδικούς κωμική κρίση των 2 τελευταίων αιώνων. Θύματα όλος ο ελληνικός λαός αλλά περισσότερο οι νέοι του σήμερα και ίσως και του αύριο.

    Επιβάλλεται λοιπόν να κατανοήσουμε όλοι τα αιτία της γέννησης αυτών των κρίσεων την ιστορική τους εξέλιξη καθώς και τις συνέπειες που έχουν επιφέρει τόσο στα άτομα όσο και στην υπόλοιπη κοινωνία. Όπως σε όλα τα φαινόμενα γνωρίζοντας το παρελθόν τους αντιμετωπίζεις καλυτέρα το μέλλον. Έτσι γνωρίζοντας όλες τις διαστάσεις στα φαινόμενα της ανεργίας και της οικονομικής κρίσεις προηγουμένων περιόδων μπορούμε να αποφύγουμε λάθη του παρελθόντος και να αναζητήσουμε καλύτερες  λύσεις και διεξόδους. Ειδικά με το πρόβλημα της μετανάστευσης χρειάζεται γνωρίζοντας τα βιώματα του λαού μας που μετανάστευσε σε όλες τις άκρες του πλανήτη  να καλλιεργηθεί σε όλους μας η κοινωνική συναίσθηση. Αυτό θα βοηθήσει να αποφευχθούν φαινόμενα προκαταλήψεων, ρατσισμού  και κοινωνικού αποκλεισμού γη αυτούς που έρχονται στη χωρά μας αναζητώντας μια καλύτερη ζωή. Όλοι μας πρέπει να κατανοήσουμε πως τίποτα δεν έχουμε δεδομένο και οποιαδήποτε στιγμή ο καθένας μας μπορεί να  κάνει πατρίδα του κάθε γωνιά του πλανήτη.

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 20ΟΥ ΑΙΩΝΑ
   ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΚΟΤΑ 

ΜΑΤΙΝΑ ΤΣΑΦΗ
ΟΛΥΜΠΙΑ ΛΑΖΟΓΚΑ   
ΜΑΤΙΝΑ ΓΚΛΙΑΓΙΑ
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Μετανάστευση (1880-1920)

Η ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 19ου ΑΙΩΝΑ. ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΑΝΑΜΝΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΜΟΙΡΑΙΑ ΕΠΑΝΕΡΧΕΤΑΙ ΣΤΙΣ ΜΕΡΕΣ ΜΑΣ.

Η οικονομική κρίση, που αντιμετώπισε η Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα, προκάλεσε μεγάλα προβλήματα στον αγροτικό πληθυσμό της χώρας . Πολλοί άνδρες κυρίως από την Πελοπόννησο και τη Στερεά Ελλάδα, στην πλειονότητά τους αγρότες, υποχρεώθηκαν τότε, εξαιτίας των προβλημάτων στο
εμπόριο της σταφίδας, να μεταναστεύσουν στο εξωτερικό αναζητώντας καλύτερες συνθήκες ζωής. Οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής αποτέλεσαν δημοφιλή προορισμό των Ελλήνων μεταναστών. Εμπορικοί πράκτορες και εταιρείες ακτοπλοϊκών μεταφορών φρόντιζαν για την ασφαλή μεταφορά τους στις νέες πατρίδες. Ήταν η αφετηρία μιας μεταναστευτικής κίνησης, που επρόκειτο να συνεχιστεί και τον 20° αιώνα
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Έντμοντ Αμπού, Η Ελλάδα τον Όθωνος, πρόλογος, επιμέλεια και σχολιασμός Τάσος Βουρνάς, Αθήνα.
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Αίτια μετανάστευσης

Ληστεία

1870
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Η ληστεία στην Ελλάδα κατά τον 19ο αιώνα αποτελούσε
ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα

Δανεισμός

1880

Τη δεκαετία του 1880, η Ελλάδα αναγκάστηκε να δανειστεί χρήματα από τις Ξένες Δυνάμεις, προκειμένου να ανταπεξέλθει οικονομικά.

Πτώχευση

1893

Τα χρήματα που δανείστηκε η Ελλάδα από το εξωτερικό στη δεκαετία του 1880, εξα-
ντλήθηκαν γρήγορα. Την οικονομική κρίση επιδείνωσε και η κατάρρευση του εμπορίου της σταφίδας σε παγκόσμιο επίπεδο, καθώς η σταφίδα αποτελούσε το βασικό γεωργικό
προϊόν που εξήγε η χώρα. Έτσι, η πτώχευση του ελληνικού κράτους το 1893 ήταν ανα-
πόφευκτη.

Ατυχής Ελληνοτουρκικός Πόλεμος

1897
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Στο μεταξύ στην Κρήτη ξέσπασε ξανά επαναστατικό κίνημα, που ενισχύθηκε με στρα-
τό και στόλο από την ελεύθερη Ελλάδα. Τότε η Τουρκία κήρυξε τον πόλεμο εναντίον της
Ελλάδας. Καλά οργανωμένες τουρκικές δυνάμεις εισέβαλαν το 1897 στη Θεσσαλία και
στη συνέχεια στη Στερεά Ελλάδα, νικώντας τον ελληνικό στρατό. Ο Ελληνοτουρκικός Πό-
λεμος του 1897 τερματίστηκε μετά από παρέμβαση των Μεγάλων Δυνάμεων. Η Ελλάδα
υποχρεώθηκε να πληρώσει στην Τουρκία μεγάλη χρηματική αποζημίωση. Για τον λόγο
αυτό, πήρε νέο δάνειο από τις Μεγάλες Δυνάμεις, με τον όρο αυτές να διαχειρίζονται
ορισμένα από τα έσοδα του κράτους.

Προορισμοί και τόποι άφιξης Μεταναστών

Η μεταναστευτική ροή Ελλήνων προς τις ΗΠΑ που ξεκίνησε γύρω στο 1890 διαφοροποιείται από παλαιότερες μετακινήσεις προς ελληνικές παροικίες της διασποράς ως προς τα αίτια που την προκάλεσαν, τα κοινωνικά χαρακτηριστικά των μεταναστών και ως προς τις οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που αντιμετώπισαν στους τόπους εγκατάστασης. Το μεταναστευτικό αυτό ρεύμα προς τις ΗΠΑ και εκείνο των δεκαετιών του 1950 και 1960 προς την Αυστραλία και τις χώρες της Βορειοδυτικής Ευρώπης εντάσσονται στο ευρύτερο φαινόμενο της μετακίνησης πληθυσμών από χώρες με αγροτική οικονομία σε κράτη με ισχυρό και επεκτεινόμενο δευτερογενή τομέα, το οποίο σχετίζεται με την άνιση οικονομική και τεχνολογική ανάπτυξη.

Οι μεταναστεύσεις Ελλήνων προς τις υπερπόντιες ή τις βορειοευρωπαϊκές χώρες προκλήθηκαν από τη δράση και την αλληλεπίδραση πολλών παραγόντων, οι κυριότεροι από τους οποίους ήταν: πρώτον, η αποδιοργάνωση της παραδοσιακής αγροτικής οικονομίας της χώρας με την αυξανόμενη ένταξη της γεωργικής παραγωγής των μικρού μεγέθους αγροτικών κλήρων στην οικονομία της αγοράς σε συνάρτηση με την αδυναμία απορρόφησης εργατικών χεριών από τη βιομηχανία· δεύτερον, οι ανάγκες σε εργατικό δυναμικό που δημιουργήθηκαν με τη βιομηχανική ανάπτυξη των κρατών υποδοχής που παρείχαν δυνατότητες εύρεσης εργασίας και ευκαιρίες για αύξηση των εισοδημάτων· τρίτον, η πληροφόρηση, οι προσδοκίες και οι στρατηγικές των ίδιων των μεταναστών και των οικογενειών τους. Σημαντικό ρόλο έπαιξαν βέβαια και η σταφιδική κρίση στα τέλη του 19ου αιώνα, η Κατοχή και ο Εμφύλιος στον 20ό αιώνα αλλά και η βελτίωση των συνθηκών της μετακίνησης και οι μύθοι που διαδόθηκαν για τις κοινωνίες υποδοχής.

Σε απόλυτα μεγέθη οι Έλληνες μετανάστες ήταν ολιγάριθμοι· αναλογικά ωστόσο με τον πληθυσμό της χώρας, η Ελλάδα κατατάσσεται μεταξύ των κρατών με τα σημαντικότερα μεταναστευτικά ρεύματα. Πριν από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο ο κύριος προορισμός των μεταναστών ήταν οι ΗΠΑ. Η μεγαλύτερη ροή μεταναστών σημειώθηκε από το 1900 ως το 1917, περίοδο κατά την οποία 450.000 Έλληνες εισήλθαν στη χώρα αυτή. Η μετακίνηση συνεχίστηκε, με μειωμένους πάντως ρυθμούς, ως το 1924 οπότε θεσμοθετήθηκαν στις ΗΠΑ μέτρα για τον περιορισμό των μεταναστών από τις χώρες της Νότιας και της Ανατολικής Ευρώπης. Το μεταπολεμικό μεταναστευτικό ρεύμα ήταν πολύ πιο μαζικό· κάλυψε το 72% της συνολικής εξωτερικής μετανάστευσης μετά την ίδρυση του ελληνικού κράτους. Σύμφωνα με έγκυρες εκτιμήσεις, οι μετανάστες από το 1946 ως το 1977 ήταν περίπου 1.000.000. Πρόκειται για μια πρωτοφανή κινητικότητα που αφορούσε σχεδόν ένα άτομο στα οκτώ. Το 61% των μεταπολεμικών μεταναστών κινήθηκε προς τις χώρες της Βορειοδυτικής Ευρώπης και κυρίως προς τη Δυτική Γερμανία, 160.000 περίπου εγκαταστάθηκαν στην Αυστραλία, 135.000 στις ΗΠΑ, 100.000 στον Καναδά και οι υπόλοιποι σε άλλες υπερπόντιες χώρες. Από το σύνολο των Ελλήνων μεταναστών του 20ού αιώνα υπολογίζεται ότι το 40% περίπου επέστρεψε στην Ελλάδα.

Η.Π.Α

1897
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Σικάγο

1900
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Το 1920 το Σικάγο φιλοξενούσε τουλάχιστον 50.000 Έλληνες.
Νέα Υόρκη

1900
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Στις αρχές του 20ου αιώνα, ένας στους επτά μετανάστες παρέμενε στη Νέα Υόρκη, που το 1910 είχε πάνω από 12.000 Έλληνες.

Οι περιοχές καταγωγής

Προπολεμικά οι περισσότεροι μετανάστες κατάγονταν από την Πελοπόννησο, τα νησιά και τη Στερεά Ελλάδα. Μεταπολεμικά οι περιοχές που γνώρισαν τα μεγαλύτερα ποσοστά εξωτερικής μετανάστευσης ήταν στη Βόρεια Ελλάδα (Μακεδονία, Ήπειρος και Θράκη). Οι αρχικοί μετανάστες ήταν και προπολεμικά και μεταπολεμικά νέοι άνδρες από αγροτικές οικογένειες, οι οποίοι έφευγαν πιστεύοντας ότι θα επιστρέψουν μετά από μερικά χρόνια έχοντας βοηθήσει την οικογένειά τους να επιβιώσει και έχοντας αποκτήσει ένα κεφάλαιο. Σταδιακά όμως λόγω της παράτασης του χρόνου διαμονής τους, αλλά και της ανάγκης να εργάζονται περισσότερα μέλη μιας οικογένειας για την επίτευξη του στόχου της αποταμίευσης, άρχισαν να μετακινούνται και έγγαμες γυναίκες συνοδευόμενες συχνά από τα παιδιά τους. Σε αρκετές περιπτώσεις πάντως ​ ιδιαίτερα όταν το ευνοούσε η αγορά εργασίας ​ μετακινήθηκαν γυναίκες με δικό τους μεταναστευτικό σχέδιο.

Παρά τις ομοιότητες, υπήρχαν και σημαντικές διαφορές μεταξύ των μεταναστευτικών ρευμάτων του 20ού αιώνα. Έτσι, για παράδειγμα, η μετανάστευση προς τις χώρες της Βορειοδυτικής Ευρώπης από το 1945 ως το 1974, πολύ περισσότερο από τις μετακινήσεις προς άλλες ηπείρους και σε άλλες περιόδους, υπόκειτο σε μια οργανωμένη πολιτική εισαγωγής εργατικής δύναμης. Οι περισσότεροι μετανάστες κατευθύνθηκαν προς τις ευρωπαϊκές βιομηχανίες έχοντας ήδη μια ετήσια ανανεούμενη σύμβαση εργασίας στο χέρι, αφού έφευγαν μετά την υπογραφή συμφωνιών ανάμεσα στις ελληνικές κυβερνήσεις και στις χώρες υποδοχής που όριζαν τις αμοιβαίες υποχρεώσεις των κρατών καθώς και τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των ξένων εργατών.

Η μετανάστευση αποτελούσε πάντως σε όλες τις περιπτώσεις μια επώδυνη εμπειρία με πολλούς κινδύνους. Για να μειώσουν τους κινδύνους και την ανασφάλεια οι ​ στερημένοι οικονομικών πόρων και μόρφωσης ​ μετανάστες στηρίχτηκαν στο μοναδικό «κεφάλαιο» που διέθεταν, δηλαδή στα συγγενικά και τοπικά δίκτυα. Τα δίκτυα παρείχαν τις απαραίτητες πληροφορίες και πολλές πρακτικές διευκολύνσεις, καθόριζαν συχνά τον τόπο εγκατάστασης, φρόντιζαν για την εξεύρεση κατοικίας και εργασίας, προσέφεραν υλική και ηθική στήριξη.

Για τη μεγάλη πλειονότητα των μεταναστών η εγκατάσταση σε αστικό κέντρο και η είσοδος στη μισθωτή εργασία πραγματοποιήθηκαν ταυτόχρονα με τη μετακίνησή τους προς μια ξένη χώρα. Στους περισσότερους τόπους εγκατάστασης οι μετανάστες εργάστηκαν ως ανειδίκευτοι εργάτες σε βιομηχανίες, ορυχεία ή σιδηροδρόμους· εντάχθηκαν δηλαδή, αρχικά τουλάχιστον, στην εργατική τάξη. Άλλοι έγιναν πλανόδιοι λιανέμποροι ή υπάλληλοι σε επιχειρήσεις. Λίγοι ήταν αυτοί που κατόρθωσαν σε σύντομο χρονικό διάστημα να ανοίξουν τη δική τους μικροεπιχείρηση ​ εστιατόρια, καφενεία, μπακάλικα, μικρά ξενοδοχεία κτλ. ​, όπου συχνά εργαζόταν όλη η οικογένεια με σκληρά ωράρια. Συνήθως η είσοδος στον κόσμο των μικροεπιχειρηματιών ​ που αποτελούσε και τον μοναδικό σχεδόν τρόπο κοινωνικής ανόδου ​ ήταν καρπός μακρόχρονης σκληρής εργασίας και μιας ζωής γεμάτης στερήσεις. Σε ορισμένες χώρες εμφανίστηκε πάντως σύντομα ​ χάρη σε συγκεκριμένες ευνοϊκές οικονομικές συγκυρίες ​ μια μεσαία τάξη στο εσωτερικό των μεταναστευτικών κοινοτήτων. Κάποια από τα παιδιά των μεταναστών ξέφυγαν από την κοινωνική μοίρα των γονέων τους ακολουθώντας τον δρόμο της επαγγελματικής κατάρτισης και της μόρφωσης. Οι διαφορές όμως ανάμεσα στις κοινότητες του εξωτερικού είναι τόσο μεγάλες στο ζήτημα της κοινωνικής ανόδου όπως και σε πολλά άλλα, ώστε κάθε προσπάθεια γενίκευσης να είναι αυθαίρετη.

Εχθρικότητα και προκατάληψη

Οι έλληνες μετανάστες ​ όπως και άλλοι ξένοι ​ αντιμετώπισαν την εχθρικότητα και τις προκαταλήψεις των γηγενών ή των παλαιότερων μεταναστών και σε ορισμένες περιπτώσεις ακόμη και εκτεταμένες βίαιες ενέργειες εναντίον τους. Για να αντεπεξέλθουν στις δυσκολίες που δημιουργούσαν το εχθρικό περιβάλλον και ο γλωσσικός αποκλεισμός, για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες της καθημερινότητας (βαφτίσεις, γάμους, κηδείες), αλλά και για να αποκτήσουν χώρους κοινωνικής συναναστροφής, οι μετανάστες οργανώθηκαν σε κοινότητες και σωματεία και φρόντισαν για τη λειτουργία εκκλησιών. Σύντομα στο εσωτερικό των κοινοτήτων εμφανίστηκαν ποικίλες συγκρούσεις για τον έλεγχό τους και τον καθορισμό της μελλοντικής πολιτικής τους: συγκρούσεις μεταξύ λαϊκών και κληρικών, παλαιότερων και πρόσφατων μεταναστών, ομάδων με αντιπαρατιθέμενες πολιτικές θέσεις και ιδεολογίες ή με αποκλίνουσες στρατηγικές ως προς τις σχέσεις που επεδίωκαν να καλλιεργήσουν με την κοινωνία υποδοχής.

Σε πολλές περιπτώσεις οι ελληνικές κυβερνήσεις ​ με δεδομένη την πεποίθηση ότι οι κοινότητες αποτελούσαν προέκταση της ελληνικής επικράτειας ​ και παράγοντες της Εκκλησίας της Ελλάδος ή του Πατριαρχείου παρενέβαιναν στη ζωή των κοινοτήτων με στόχο να τις ελέγξουν και να επηρεάσουν πολιτικά τους μετανάστες.

Τα πρώτα χρόνια όλοι σχεδόν οι μετανάστες πίστευαν ότι η παραμονή τους στο εξωτερικό θα ήταν προσωρινή· κατέβαλλαν λοιπόν προσπάθειες να διατηρήσουν την ταυτότητά τους οι ίδιοι και κυρίως τα παιδιά τους. Με τον χρόνο όμως επήλθαν τεράστιες μεταβολές στην ταυτότητα των ιδίων και των απογόνων τους. Αλλά και οι αυτοπροσδιορισμοί της κοινωνίας από την οποία κατάγονταν οι μετανάστες μετασχηματίσθηκαν. Το περιεχόμενο και το νόημα της ελληνικότητας άλλαξε στις κοινότητες του εξωτερικού όπως και στην Ελλάδα. Οι ταυτότητες και οι πολιτισμοί δεν είναι αμετάβλητες «ουσίες» με σταθερή αξία που οφείλουν οι άνθρωποι να διαιωνίζουν, αλλά δυναμικές που μεταβάλλονται μέσα από τη διαπλοκή των διεθνών σχέσεων, των κοινωνικών συγκρούσεων, των διαντιδράσεων μεταξύ των πολιτισμικών συστημάτων και των στρατηγικών των κοινωνικών υποκειμένων. Η διαπίστωση αυτή αποκτά καίρια σημασία σήμερα που η Ελλάδα έχει μετατραπεί από χώρα αποστολής σε χώρα υποδοχής μεταναστών.
Ο ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟΣ ΠΥΡΕΤΟΣ

« Ο μεταναστευτικός», λοιπόν, «πυρετός κορυφώθηκε την εικοσαετία 1900 -1920 και η Ελλάδα έχασε την χρονική αυτή περίοδο το 8% του συνολικού της πληθυσμού. 
 «H μετανάστευση γινόταν με πλοία ξένων εταιρειών μέχρι που το πλήθος των ενδιαφερόμενων οδήγησε και Έλληνες να μπουν στο "παιγνίδι" αυτό. «Τον πρώτον του πλουν εξετέλεσε το ελληνικό ατμόπλοιο ο «Μοραΐτης» την 19η Ιουνίου 1907.

    Μεταξύ των επόμενων μεταναστών ήταν και ο Διονύσιος Δημητρίου Σταματόπουλος ή Levidiotis (Λεβιδιώτης), που ταξίδεψε το 1912 για την Αμερική, με το ελληνικό υπερωκεάνιο «Μακεδονία».

 

Η  «ΖΟΥΓΚΛΑ»  ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΗ  ΘΕΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ  του  «ΑΥΣΤΡΟΑΜΕΡΙΚΑΝΑ»

 
«Το πλήθος, των μεταναστών», κατά Κορδοπάτη, «ταξίδευε στην τρίτη θέση, που σήμαινε στοιβαγμένο σαν εμπόρευμα στο κατάστρωμα και τ΄ αμπάρια.  

Γενικά το ταξίδι απ' το λιμάνι του Πειραιά για την Νέα Υόρκη διαρκούσε περίπου 20 - 25 μέρες ανάλογα με  τις καιρικές συνθήκες και γινόταν κάτω από άθλιες συνθήκες για τους επιβάτες της τρίτης θέσης, που ήταν οι περισσότεροι. Οι μετανάστες θεωρούνταν «φορτίο» και πακετάρονταν κυριολεκτικά σε απελπιστικά στενούς χώρους. Οι χώροι της τρίτης θέσης ήταν κυριολεκτικά "πακεταρισμένοι" με σειρές από σιδερένια ή ξύλινα διώροφα  κρεβάτια. Κάθε κρεβάτι είχε τις διαστάσεις δύο... φερέτρων. Στο κλειστοφοβικό αυτό διπλό "φέρετρο", ο μετανάστης έπρεπε να περάσει όλες του τις ώρες, μέρα ή νύχτα" εκεί να ζει, να κοιμάται, να ησυχάζει ή να ντύνεται. Δεν υπήρχαν καρέκλες ή σκαμνιά, ούτε τραπέζι. Οι αποσκευές, τα ρούχα, τα σκεύη του φαγητού και όλα τα υπάρχοντα του, αν σκεφθούμε μάλιστα ότι πολλοί μετακόμιζαν για πάντα, έπρεπε να βολευτούν κατά κάποιο τρόπο ανάμεσα στα στενά αυτά κρεβάτια. Ο διαχωρισμός των ανδρών και των γυναικών επιβατών ήταν αδύνατος. Στην προσπάθεια τους για κάποια απομόνωση οι γυναίκες κρεμούσαν τα ρούχα τους γύρω από τα κρεβάτια τους, προκειμένου να δημιουργήσουν κάποιο υποτυπώδες παραπέτασμα. Συνήθως, δεν πολυενοχλούνταν από τους άνδρες συνεπιβάτες τους, όσο από τους άνδρες του πληρώματος που συχνοπερνούσαν από τα γυναικεία διαμερίσματα. Η περιέργειά τους έφτανε συχνά έως την παρενόχληση. Ιδιαίτερα υποφέρανε οι ασυνόδευτες γυναίκες της τρίτης θέσεως. Δεν υπήρχαν γυναίκες θαλαμηπόλοι. Οι μοναδικές γυναίκες του πληρώματος στην τρίτη θέση ήταν μόνο δύο νοσοκόμες.

Oι  καταιονιστήρες, τα ντους, ήταν κοινοί κατά κανόνα για άνδρες και γυναίκες, περιείχαν θαλασσινό νερό και ήταν σιδερένιες καμπίνες περίπου 2χ2,75μ. Περιττό να πούμε ότι σπάνια οι επιβάτες έκαναν χρήση αυτών. Στους ίδιους χώρους ήταν τοποθετημένες οι λεκάνες για το πλύσιμο των πιάτων και οι διπλές σειρές για το πλύσιμο των ρούχων, χωρίς βέβαια σαπούνι ή πετσέτες και με κρύο αλμυρό νερό. Το ζεστό νερό ήταν πολυτέλεια και όταν υπήρχε χρησιμοποιούταν για το πλύσιμο των χεριών, του προσώπου και των μαλλιών. Το δάπεδο γύρω ήταν συνεχώς πλημμυρισμένο, σφουγγαριζόταν και απολυμαινόταν βιαστικά μόνον το τελευταίο πρωί του ταξιδιού, λόγω της αναμενόμενης επιθεώρησης του γραφείου της Δημόσιας Υγείας.

Ο νόμος προέβλεπε καθημερινή ιατρική επίσκεψη στη διάρκεια του ταξιδιού. Οι μετανάστες θα έπρεπε να μπαίνουν στη γραμμή και να περάσουν από τους γιατρούς του πλοίου. Ο κανονισμός δεν εφαρμόσθηκε ποτέ. Η καθημερινή επιθεώρηση επιβεβαιώνονταν από ειδικές κάρτες που έπρεπε να τρυπηθούν από τον εποπτεύοντα γιατρό. Συνήθως όμως, τις κάρτες τρυπούσε έξι-επτά φορές σε κάθε επίσκεψη, κάποιος "εξυπηρετικός θαλαμηπόλος", για να μην στέκονται όλοι οι μετανάστες κάθε φορά στην ουρά, πράγμα που βόλευε τόσο τους ίδιους όσο και τους γιατρούς. Σε κάθε επιβάτη δινόταν με την επιβίβαση του στο πλοίο ένα κουτάλι, ένα πιρούνι και μία τενεκεδένια καραβάνα. Όταν αναγγελλόταν το πρωινό, συνήθως στις επτά παρά τέταρτο, όλοι στριμώχνονταν στο χώρο της διανομής καθώς δεν υπήρχε ειδική τραπεζαρία παρά μονάχα ένας χώρος σε κάποια άκρη με λίγα τραπέζια και μερικούς πάγκους, όπου συνήθως κάθονταν οι γυναίκες και τα παιδιά  

ΕΠΑΘΕ ΒΛΑΒΗ ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΝΥΧΤΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΥΠΕΡΠΟΝΤΙΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΟΥ
         



         
         «Οι μετανάστες «πακετάρονταν» κυριολεκτικά  στους χώρους  κάτω από το κυρίως κατάστρωμα σε απελπιστικά στενούς χώρους, Τα υποφράγματα  που ξεχώριζαν τις Α΄, Β΄ και Γ΄ θέσεις επιβατών και μεταναστών καθορίζονταν μόνον την τελευταία ημέρα απόπλου από το λιμάνι του Πειραιά και οι             διαστάσεις ύψους κανονίζονταν από τον αριθμό των επιβατών, των μεταναστών  και των εμπορευμάτων. Από την πρώτη κιόλας ημέρα ο συνωστισμός, οι   αναθυμιάσεις των εμετών των επιβαινόντων που από τους κλυδωνισμούς των πλοίων, οι οσμές των σωμάτων, και η έλλειψη  στοιχειώδους καθαριότητας          έκαναν την ατμόσφαιρα αποπνικτική».

 

          


           Του Αναστασίου Ι. Τζαμτζή πλοιάρχου
  Εμπορικού Ναυτικού. Απ' την  εφημερίδα
  Εφημ.  «Καθημερινή» - Κυριακή
  15-12-1996, σ. 8-13
 Όμως, ας παρακολουθήσουμε καλύτερα τον παθόντα Ανδρέα Κορδοπάτη από το «συναξάρι του Ανδρέα Κορδοπάτη» που επιμελήθηκε ο Θ. Βαλτινός. πώς δηλαδή περιγράφει το ταξίδι του με την Αυστροαμερικάνα»  στην οποία επιβιβάστηκε στην Πάτρα. «Τρεις μέρες προχωρήσαμε, την Τρίτη νύχτα μεσάνυχτα, το πλοίο χάλασε, χωρίς να καταλάβουμε τίποτα εμείς. Μονάχα οι πλοίαρχοι και οι μηχανικοί το ήξεραν και αντί για μπρος γύριζε πίσω. Το διόρθωσαν και άρχισε πάλι να πηγαίνει, αλλά ψεύτικο διόρθωμα, έκανε μονάχα οκτώ μίλια. 
 Δύο ώρες με τα πόδια, μια με το πλοίο Αυστροαμερικάνα. Έγερνε και στα πλάγια. Τεντωνόμασταν χάμω και πιάναμε το νερό της θάλασσας όταν ήταν γαλανή. Όταν ο καιρός ήταν μαύρος, φίδια μας έτρωγαν. Η ψυχή του κόσμου ήταν βυθισμένη στο φόβο. Για φαγητό έσφαζαν και μας έδιναν κάτι παλιάλογα. Καμιά εβδομάδα τη βγάλαμε μ΄ αυτά που είχαμε ψωνίσει στην Πάτρα, αλλά σωθήκανε. Μας έδιναν κάτι ρέγκες με σκουλήκια, χαλασμένες τις πετάγαμε…. 
  …Ζούσαμε μέσα σ’ αυτή τη φρίκη, από κάτω θάλασσα και από πάνω ουρανός. Έπειτα άρχισε να κοχλάζει η ψείρα. Κάθονταν όρθιες στα πανωφόρια των επιβατών, άσπρες με ουρά ... 
 Σε λίγες μέρες με την αργοπορία του πλοίου, το νερό λιγόστεψε. Τρεις χιλιάδες κόσμος που ήμασταν μέσα διψάσαμε. Μαζευόμασταν μυρμηγκιά με τις βίκες (στάμνες) μπροστά στα ντεπόζιτα και κει γινόταν χαλασμός».

 «Οι μετανάστες στα πλοία «πακετάρονταν» στην Γ΄ θέση άντρες,  γυναίκες και παιδιά μαζί και από την πρώτη ημέρα  οι εμετοί, οι  αναθυμιάσεις  και η απλυσιά έκαναν την ατμόσφαιρα πνιγηρή».

Νησί Έλλις, Νέα Υόρκη

1897
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Για το φοβερό μαρτύριο, την «ιερά εξέταση» στο Ellis Island, ας δούμε τι γράφει ο Μπ. Μαλαφούρης στο βιβλίο του: 
«Έλλις Άιλαντ, νησί ελπίδων και αγωνίας! Νησί ολοκληρώσεως πόθων και ματαιώσεως ονείρων! Δράματα ζωής και θανάτου παίχθηκαν μέσα στις αίθουσες όπου εγίνετο η εξέτασις των μεταναστών ή πίσω από τα κάγκελα των κρατητηρίων όπου έμεναν όσοι επρόκειτο να απελαθούν στον τόπο της προελεύσεώς τους…».

ΣΕ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΔΟΥΛΕΙΑΣ  ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

«Αφού περνούσαν οι μετανάστες  που προέρχονταν από διάφορα πλοία τις εξετάσεις του Ellis Island οι  επιβάτες Α΄ και Β΄ θέσεις που ήταν συνήθως αμερικάνοι και επέστρεφαν από ταξίδι, μπορούσαν να αναχωρήσουν για το κοντινό νησί Μανχάταν της Νέας Υόρκης, ενώ οι μετανάστες μεταφέρονταν στη Νέα Υόρκη, για να στριμωχθούν αρχικά στα καμαράκια της πολύβουης μεγαλόπολης, σε υγρές τρώγλες και ανήλια υπόγεια.. Σε κάθε περίπτωση το πρόβλημα ήταν η εξεύρεση μιας προσωρινής δουλειάς μέχρι να παρουσιαστεί η «καλή ευκαιρία». Οι εκπλήξεις ήταν όμως πολλές και δυσάρεστες. Πολλές φορές οι γνωστοί που είχαν κάνει πρόσκληση σε κάποιον αδιαφορούσαν, γιατί δεν περίμεναν να πάρει «τοις μετρητοίς» ο άλλος τα όσα είχαν γράψει και να κουβαληθεί, άλλοτε αδυνατούσαν και αυτοί οι ίδιοι να επιβιώσουν και το πολύ «να τρύπωναν» τον νεοφερμένο σε κάποια δουλειά «του ποδαριού» και άλλοτε φρόντιζαν όσοι είχαν κατορθώσει να στήσουν κάποιο μαγαζί ή μικροεπιχείρηση (εστιατόριο, στιλβωτήριο, ανθοπωλείο κλπ.)»

ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ
Οι Έλληνες που εγκαταστάθηκαν στις μεγάλες πόλεις απασχολούνταν ως εργάτες σε εργοστάσια τυποποίησης τροφίμων, σε χαλυβουργεία και σε εργοστάσια, αν και πολλοί ξεκίνησαν ως πλανόδιοι πωλητές φρούτων, γλυκών και λουλουδιών. Σημαντικός επίσης οικονομικός παράγοντας της εποχής για τους Έλληνες ήταν τα στιλβωτήρια παπουτσιών. Σ΄ όλο τον αμερικανικό Βορρά υπήρχαν εκατοντάδες τέτοιων επιχειρήσεων που ανήκαν σε Έλληνες. Η άνθηση των επιχειρήσεων αυτών οδήγησε στο να θεωρούνται συνώνυμες οι λέξεις «λούστρος» και «Έλληνας» στα μεγάλα αστικά κέντρα του Βορρά της εποχή εκείνης.
Ελληνοαμερικανικές Οργανώσεις
Από τις αρχές του 20ού αιώνα αναφέρονται ελληνοαμερικανικές οργανώσεις, όπως η «Παλλημνιακή Αδελφότητα Ν. Υόρκης ο Ήφαιστος» το 1906. Όμως, μεγάλος αριθμός οργανώσεων, συλλόγων και αδελφοτήτων δημιουργήθηκε μετά το 1920, οπότε επικράτησαν πιο ευνοϊκές συνθήκες.

Σήμερα δραστηριοποιούνται εκατοντάδες τοπικές, θρησκευτικές και επαγγελματικές ελληνοαμερικανικές οργανώσεις. Οι μεγαλύτερες και οι πιο αξιοσημείωτες είναι οι ακόλουθες:

· Η ΑΧΕΠΑ: έτσι είναι πιο γνωστή η Ελληνοαμερικανική Εκπαιδευτική Προοδευτική Οργάνωση από τα αγγλικά αρχικά της: AHEPA (American Hellenic Educational Progressive Association). Είναι η μεγαλύτερη κοινοτική ελληνοαμερικανική οργάνωση. Ιδρύθηκε το 1922 στην Ατλάντα κατά τη διάρκεια μιας περιόδου ανθελληνικών επιθέσεων από μέλη της Κου Κλουξ Κλαν. Έχει 18.000 μέλη.

· Η Ελληνορθόδοξη Αρχιεπισκοπή Αμερικής: αποτελεί τη θρησκευτική ομπρέλα της ελληνοαμερικανικής κοινότητας. Ιδρύθηκε το 1921 και ανήκει στο Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως.

· Το Ελληνοαμερικανικό Ινστιτούτο» (American Hellenic Institute): πολιτικός όμιλος.

· Το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού (ΣΑΕ): οργάνωση που υποστηρίζεται από το ελληνικό κράτος και αποσκοπεί στη συσπείρωση των απανταχού Ελλήνων μεταναστών.

· Ο Οργανισμός «Παιδεία» - ΗΠΑ: οργανισμός που προωθεί την ελληνική εκπαίδευση και κουλτούρα στις ΗΠΑ, κυρίως στην πανεπιστημιακή κοινότητα.

Επίσης, υπάρχουν πολυάριθμα τοπικά σωματεία, στα συσπειρώνονται οι Έλληνες ανάλογα με τον τόπο καταγωγής τους, όπως: Παμμακεδονική Οργάνωση (Pan Macedonian Association), Πανηπειρωτική Ομοσπονδία (Panepirotic Federation), Πανκρητική Οργάνωση (Pan Cretan Association), Παμποντιακή Ομοσπονδία ΗΠΑ-Καναδά (Pan Pontian Federation of U.S.A-Canada) κλπ.

 


ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ
ΤΜΗΜΑ:Β2
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Μεταναστευτικό ζήτημα στην Ελλάδα
Εισαγωγή

Η μετανάστευση αποτελεί μια μεγάλη πρόκληση για τις χώρες υποδοχής μεταναστών, όπως είναι η Ελλάδα, εφόσον από την μια πλευρά προσφέρει μεγάλες ευκαιρίες που μπορούν να αξιοποιηθούν προς όφελος της οικονομίας αλλά ταυτόχρονα μπορεί να συνεπάγεται κοινωνικά προβλήματα, όπως τον κοινωνικό αποκλεισμό και άλλα φαινόμενα που υπονομεύουν την κοινωνική συνοχή. Η έκβαση της πρόκλησης εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τον σχεδιασμό και την εφαρμογή κατάλληλων πολιτικών συνθηκών, οι οποίες θα μεγιστοποιήσουν τα οφέλη της μετανάστευσης αλλά συγχρόνως θα αμβλύνουν τα ενδεχόμενα προβλήματα, προωθώντας την κοινωνική και οικονομική ένταξη των μεταναστών και τονώνοντας την κοινωνική συνοχή.

Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα παρατηρείται έντονη εισροή μεταναστών, μετατρέποντάς την από χώρα αποστολής σε χώρα υποδοχής μεταναστών.

Η Ελλάδα ως χώρα υποδοχής μεταναστών έγινε την δεκαετία του 1990 με την πτώση των Σοσιαλιστικών καθεστώτων στην ανατολική Ευρώπη το 1989, η οποία δημιούργησε το πρώτο κύμα οικονομικής μετανάστευσης με προορισμό την Ελλάδα με μετανάστες κυρίως από την Αλβανία, Βουλγαρία και Ρουμανία διαμέσου των βόρειων συνόρων και στην συνέχεια προστέθηκαν και μετανάστες από χώρες της Αφρικής και της Ασίας και τότε ξεκίνησε σταδιακά η διαμόρφωση της μεταναστευτικής πολιτικής.
Κατά την δεκαετία 2000 - 2010 η Ελλάδα έγινε πόλος έλξης εκατοντάδων χιλιάδων μεταναστών όχι μόνο από τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες αλλά και από ολόκληρο τον κόσμο με αποτέλεσμα περίπου το 7% του πληθυσμού της χώρας να είναι μετανάστες από χώρες εκτός ΕΕ. Η Ελληνική κρίση χρέους 2010-2012 δεν έχει μειώσει τον αριθμό των μεταναστών που έρχονται στην Ελλάδα, η οποία αποτελεί το κύριο δρόμο εισόδου στην Ευρώπη. Πολλοί μετανάστες που εισέρχονται στην Ελλάδα, ξαναφεύγουν μετά από χρονικό διάστημα.

Πληθώρα ειδικών παραγόντων έχουν διαμορφώσει το ζήτημα των μεταναστευτικών ρευμάτων εισροής στην Ελλάδα. Η γεωγραφική θέση της χώρας, με χερσαία και θαλάσσια σύνορα που φυλάγονται δύσκολα, δημιουργεί προϋποθέσεις ευκολότερης πρόσβασης πληθυσμών από γειτονικές χώρες ενώ παράλληλα, ως σταυροδρόμι ανάμεσα σε δύο ηπείρους, αποτελεί ενδιάμεσο σταθμό αρκετών μεταναστών. Η ύπαρξη σχετικά μεγάλου αγροτικού τομέα, μεγάλου αριθμού μικρομεσαίων επιχειρήσεων συντελούν επίσης στην ευκολότερη απορρόφηση μεταναστευτικής εργασίας, συχνά εποχικής ή περιοδικής, κυρίως στους τομείς των κατασκευών, του αγροτικού τομέα, της παροχής υπηρεσιών και της βιοτεχνίας. Επιπλέον, η διαμόρφωση ενός εν γένει χαλαρού θεσμικού πλαισίου εκτιμάται πως ευνόησαν ή ενθάρρυναν την είσοδο μεταναστών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ανάμεσα στους μετανάστες βρίσκονται και πολλοί ασυνόδευτοι ανήλικοι οι οποίοι κινδυνεύουν από τα κυκλώματα των δουλεμπόρων. Ανήλικοι μετανάστες ωθούνται σε εξαναγκαστική εργασία, πορνεία και αφαίρεση οργάνων.

Τέλος, το συμβούλιο της Ευρώπης έχει δημοσιεύει αναφορές στις οποίες καλεί την Ελλάδα να βελτιώσει τις συνθήκες κράτησης μεταναστών καθώς αυτοί βιώνουν κάτω υπό άθλιες συνθήκες κατά την παραμονή τους στην Ελλάδα.
Ξενοφοβία:
Την Τρίτη 17 Ιανουαρίου 2012 η Ελλάδα καταδικάστηκε από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ) για βασανισμό (συγκεκριμένα βιασμό με κλομπ) του Τούρκου παράνομου μετανάστη Necati Zontul από δύο άνδρες του λιμενικού σώματος Χανίων στις 5 Ιουνίου 2001.Η Ελλάδα παραβίασε το άρθρο 3 της ΕΣΔΑ και επιβλήθηκε πρόστιμο 50.000 ευρώ για ηθική βλάβη και 3.500 ευρώ για δικαστικά έξοδα. Στις 14 Οκτωβρίου 2004 ο κατηγορούμενος λιμενικός είχε καταδικαστεί αρχικά σε 30 μήνες φυλάκιση για προσβολή σεξουαλικής αξιοπρέπειας, στην συνέχεια κατά την έφεση η ποινή μετατράπηκε σε 6 μήνες η οποία τελικώς τράπηκε σε πρόστιμο 792 ευρώ. Το ΕΔΑΔ χαρακτήρισε την ποινή που επιβλήθηκε ως ανεπαρκή.


Η Ελλάδα ως χώρα υποδοχής µεταναστών

Η Ελλάδα παραδοσιακά ήταν και είναι χώρα µεταναστών από τις αρχές του αιώνα και µέχρι τη δεκαετία του ’60, ενώ από χώρα αποστολής µεταβλήθηκε σταδιακά από τα µέσα της δεκαετίας του ‘80 σε χώρα υποδοχής µεταναστών. Αποτελεί πόλο έλξης ατόµων που προέρχονται από µεσογειακές χώρες όπως το Μαρόκο, την Τυνησία και το Λίβανο, από την Αφρική, την Ασία, την Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη όπως η πρώην Γιουγκοσλαβία, Πολωνία, Αλβανία και άλλες χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. 
Τα αίτια µετανάστευσης στην Ελλάδα είναι τα εξής: 

1. Η γεωγραφική θέση της χώρας και η µορφολογία του εδάφους της. Η Ελλάδα γίνεται πόλος έλξης οικονοµικών µεταναστών εκ του γεγονότος ότι αποτελεί γεωγραφικό κοµβικό σηµείο. Έχει µεγάλη έκταση ακτών (33.000 χιλ.) και  μορφολογία περιφερειακών συνόρων (1.170 χιλ.) 
2. Οι ενδιαφερόµενοι µετανάστες επιλέγουν την παραµονή τους σε χώρες του Μεσογειακού Νότου καθώς θεωρούν ευκολότερη την πρόσβαση στη Νότιο Ευρώπη, παρά σε παραδοσιακές χώρες υποδοχής µεταναστών. Επίσης αρκετοί παραµένουν στη χώρα µε στόχο µελλοντικά να αποχωρήσουν και σε κάποιες περιπτώσεις µετατρέπονται σε προορισµό επιθυµητό.

3. Οικονοµικά αίτια. 

Πολλά άτοµα µεταναστεύουν συνήθως, όταν οι οικονοµικές συνθήκες απασχόλησης στην χώρα υποδοχής είναι πιο ευνοϊκές από τις συνθήκες στην χώρα αποστολής και εκτός από τις αµοιβές που είναι πιο υψηλές, παρέχονται µε συµβόλαια ανάλογη εργασία, ασφαλιστική κάλυψη, οικογενειακά επιδόµατα, ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, στέγη και άλλα µέσα που δηµιουργούν στον µετανάστη συναίσθηµα ασφάλειας όµοιο σχεδόν µ’ εκείνο που είχε στην πατρίδα του. Οι µετανάστες προσφέρουν χαµηλά αµειβόµενη ανειδίκευτη εργασία, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις κυρίως να αντιµετωπίσουν τον αυξανόµενο ανταγωνισµό συµπιέζοντας το κόστος τους. Η αποδυνάµωση της κοινωνικής προστασίας, η ανάγκη για ευελιξία στις εργασιακές σχέσεις και οι αναδιάρθρωση της οικονοµίας, συµβάλλουν στην ένταση του φαινοµένου της απασχόλησης µεταναστών. Παράλληλα παρατηρείται µια στροφή των Ελλήνων στον επαγγελµατικό τους προσανατολισµό µε την αναζήτηση θέσεων εργασίας υψηλότερης ποιότητας λόγω ανάπτυξης του τοµέα των υπηρεσιών και της ανόδου του µορφωτικού και βιοτικού επιπέδου του Ελληνικού λαού. Τα παραπάνω έχουν ως συνέπεια, επαγγέλµατα που δεν πληρούν τις κατάλληλες προϋποθέσεις, καθώς και όσα είναι εποχιακής φύσεως όπως η γεωργία, ο τουρισµός και οι κατασκευές να καταλαµβάνονται συχνά από µετανάστες, οι οποίοι λόγω της οικονοµικής τους δυσπραγίας, καθίστανται ευέλικτο εργατικό δυναµικό. 

Χαρακτηριστικά των µεταναστών στην Ελλάδα
Η Ελλάδα από τις αρχές της δεκαετίας του 1970, αρχίζει να γνωρίζει το πρώτο κύµα µεταναστών προς το εσωτερικό της. Οι πρώτοι µετανάστες που έρχονται εκείνη τη χρονική περίοδο στην Ελλάδα, είναι Άραβες που εγκαταλείπουν το τόπο τους, λόγω της συνεχιζόµενης κρίσης στη Μέση Ανατολή και εγκαθίστανται στην περιφέρεια της πρωτεύουσας. Την ίδια χρονική περίοδο παρατηρείται είσοδος στην Ελλάδα ξένων εργατών από το Πακιστάν, τις Φιλιππίνες, την Αίγυπτο, το Μαρόκο, οι οποίοι απασχολούνται σε εργασίες τις οποίες οι Έλληνες απορρίπτουν. Μετά από έρευνες για τη µελέτη των χαρακτηριστικών των µεταναστών στη χώρα, παρατηρείται πολυµορφία και ανοµοιογένεια σε σχέση µε το εκπαιδευτικό τους επίπεδο, το πολιτιστικό τους υπόβαθρο, την εθνικότητα τους και την εργατική τους εµπειρία στη χώρα υποδοχής τους. Το φαινόµενο της µετανάστευσης στην Ελλάδα δεν έχει απογραφεί µε ακρίβεια. ∆εν υπάρχει καθαρή εικόνα δηλαδή, αλλά οι έρευνες είναι περιορισµένες και αποσπασµατικές. Το µεγαλύτερο ποσοστό των µεταναστών στη χώρα καλύπτεται από Αλβανούς, σε µικρότερο ποσοστό από Ρουµάνους και Βουλγάρους. Τα Βαλκάνια αποτελούν την περιοχή που τροφοδοτεί την µετανάστευση στην Ελλάδα. Ακολουθούν οι χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, από αυτές τις χώρες ξεχωρίζουν η Ουκρανία και η Γεωργία. Επίσης, πέρα από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, µετανάστες έχουν εισέλθει και από χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, όπως η Πολωνία. Ακόµη, από χώρες της Ινδοπακιστανικής χερσονήσου, (Ινδία, Πακιστάν, Μπαγκλαντές) µε σηµαντικότερο το Πακιστάν. Τέλος, η οµάδα των Αραβικών χωρών στην οποία συµπεριλαµβάνονται η Αίγυπτος, η Συρία και το Ιράκ, εµφανίζει µία σχετικά αξιόλογη «συµµετοχή». Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά του φύλου, άντρες αλλοδαποί απασχολούνται κυρίως σε αγροτικές και χειρονακτικές εργασίες ενώ οι γυναίκες απασχολούνται ως οικιακοί βοηθοί ή νοσηλεύτριες. Επίσης γυναίκες, κυρίως της πρώην Σοβιετικής Ένωσης δραστηριοποιούνται στο χώρο του θεάµατος. Η πλειοψηφία των αλλοδαπών βρίσκεται στις πιο παραγωγικές ηλικίες δηλαδή µεταξύ των 20 και 44 ετών. Οι γυναίκες αλλοδαπές είναι κατά µέσο όρο µεγαλύτερης ηλικίας από τους άνδρες. Οι µεταναστευτικές εισροές συντέλεσαν στην αύξηση του πληθυσµού της χώρας, παρά τους χαµηλούς δείκτες φυσικής αύξησης την τελευταία δεκαετία. Από το επίπεδο εκπαίδευσης των µεταναστών φαίνεται ότι το µεγαλύτερο µέρος τους έχει δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια εκπαίδευση και λιγότεροι είναι οι αναλφάβητοι.

Επαγγέλματα με τα οποία απασχολούνται οι μετανάστες
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας για την απασχόληση, η συντριπτική πλειοψηφία των μεταναστών εργάζεται σε χειρονακτικά επαγγέλματα. Παρατηρείται όμως έντονη διαφοροποίηση κατά φύλο και υπηκοότητα ως προς τα χειρονακτικά επαγγέλματα, τα οποία ασκούν. 

Έτσι, το 34% όλων των μεταναστών, αλλά το 44% των ανδρών και το 1% των γυναικών απασχολείται στην οικοδομή και σε άλλα δομικά έργα. 

Απασχολούμενοι στην παροχή προσωπικών υπηρεσιών και καθαρισμού είναι το 26% όλων των μεταναστών αλλά το 80% των γυναικών και το 9% των ανδρών. 

Ως τεχνίτες και εργάτες βιοτεχνίας-βιομηχανίας και χειριστές μεταφορικών μέσων απασχολούνται το 18% του συνόλου αλλά το 22% των ανδρών και το 6% των γυναικών. 

Ως υπάλληλοι και πωλητές εργάζεται το 9% του συνόλου και ως επιστήμονες, καλλιτέχνες και τεχνολόγοι μόνον το 3%, ενώ στις επαγγελματικές αυτές ομάδες δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφοροποίηση κατά φύλο. 

Παρατηρείται όμως έντονη επαγγελματική διαφοροποίηση των μεταναστών όχι μόνον κατά φύλλο αλλά και κατά υπηκοότητα. Ανάμεσα στους άνδρες των διαφόρων υπηκοοτήτων παρατηρείται κατ’ αρχάς μεγάλη διακύμανση όσον αφορά στα επαγγέλματα οικοδομής και δομικών έργων. Όπως επισημάνθηκε, η κατηγορία αυτή αποτελεί την πιο σημαντική στους άνδρες απασχολώντας το 44% των ανδρών. Οι μετανάστες από την Ρουμανία εμφανίζουν το μεγαλύτερο ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα αυτά (67%), ενώ ακολουθούν οι καταγόμενοι από την Πολωνία, την Αλβανία και την Ουκρανία, που απασχολούνται στην οικοδομή σε ποσοστό 56%, 51% και 50 % αντίστοιχα, σε αντίθεση με τους άνδρες που κατάγονται από χώρες της Ασίας και της Αφρικής, οι οποίοι σύμφωνα με τα συμπεράσματα της έρευνας έχουν μικρή συμμετοχή στην οικοδομή. Όσον αφορά τη δεύτερη πιο σημαντική για τους άνδρες μετανάστες ομάδα επαγγελμάτων, εκείνη των τεχνιτών και εργατών βιοτεχνίας και βιομηχανίας και χειριστών μεταφορικών μέσων, πάλι παρατηρείται διαφορετική κατανομή ανάλογα με την υπηκοότητα. Ενώ στην κατηγορία αυτή επαγγελμάτων απασχολείται ποσοστό 22% των ανδρών, για τους προερχόμενους από το Πακιστάν το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται στο 55%. Με επίσης μεγάλη παρουσία στην κατηγορία αυτή , σε σχέση με άλλες υπηκοότητες, είναι οι προερχόμενοι από την Ουκρανία και την Ινδία, με ποσοστά 33% και 32% αντίστοιχα ενώ μικρότερη σχετικά παρουσία εμφανίζουν οι προερχόμενοι από την Γεωργία (13%) και την Αλβανία (17%).

Σε σχέση με τους άνδρες, στις γυναίκες παρατηρείται πολύ μικρότερη διαφοροποίηση ανάλογα με την υπηκοότητα. Αυτό, σύμφωνα με την έρευνα συμβαίνει διότι, η μεγάλη πλειοψηφία κάθε υπηκοότητας γυναικών απασχολείται στα επαγγέλματα παροχής προσωπικών υπηρεσιών και καθαρισμού. Το ποσοστό των γυναικών που βρίσκεται στην επαγγελματική αυτή ομάδα διακυμαίνεται από το 96% για τις προερχόμενες από τις Φιλιππίνες, μέχρι το 71% που αφορά στις προερχόμενες από την Ρουμανία. Επομένως, ενώ για την επαγγελματική απασχόληση των ανδρών διαπιστώθηκε διαφοροποίηση ανάμεσα σε εκείνους που προέρχονται από χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης και σε εκείνους που προέρχονται από χώρες της Ασίας, δεν ισχύει το ίδιο στην περίπτωση των γυναικών. Όποια και να είναι η χώρα προέλευσης τους, το σύνηθες είναι να ασκούν επάγγελμα που συμπεριλαμβάνει παραδοσιακά γυναικείες εργασίες, όπως την καθαριότητα και την φροντίδα ηλικιωμένων και γενικά εξαρτώμενων ατόμων. 

Το ιδιαίτερα μικρό ποσοστό της απασχόλησης των μεταναστών σε επιστημονικά και τεχνολογικά επαγγέλματα που διαπιστώθηκε στην έρευνα έρχεται σε αντίθεση με το ποσοστό των μεταναστών που εμφανίζουν αξιόλογα εκπαιδευτικά προσόντα. Το 22% των μεταναστών είναι πτυχιούχοι ανώτερης ή ανώτατης εκπαίδευσης , ενώ ποσοστό 45% των μεταναστών της έρευνας έχει φοιτήσει σε τεχνική ή επαγγελματική σχολή. Τα αξιόλογα λοιπόν εκπαιδευτικά και επαγγελματικά προσόντα που κατέχουν αρκετοί από τους μετανάστες, φαίνεται να αξιοποιούνται στην απασχόληση τους στην Ελλάδα σε πολύ μικρό ποσοστό.

Αναφορικά με την θέση στο επάγγελμα, τα στοιχεία της έρευνας δείχνουν ότι η συντριπτική πλειοψηφία των μεταναστών εργάζεται με μισθό ή ημερομίσθιο, ενώ ένα μικρό μόνο ποσοστό δηλώνουν αυτοαπασχολούμενοι. Συγκεκριμένα, το 92,5% των μεταναστών εργάζονται με μισθό η με ημερομίσθιο και το 5,8% είναι αυτοαπασχολούμενοι, με ή χωρίς προσωπικό. Σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά, για την θέση των μεταναστών στο επάγγελμα, σε όλες τις υπηκοότητες κυριαρχεί η μισθωτή απασχόληση ενώ το φαινόμενο του μετανάστη επιχειρηματία που είναι αρκετά διαδεδομένο σε πολλές χώρες της Ευρώπης, φαίνεται πως στην περίπτωση της Ελλάδας είναι αρκετά περιορισμένο. 



Κοινωνικές 
Συνέπειες

Στη χώρα μας η πρωτεύουσα και ειδικότερα ο δήμος Αθηνών παρουσιάζει τη μεγαλύτερη συγκέντρωση αλλοδαπών μεταναστών καθώς το ποσοστό τους ξεπερνά το 17% του συνολικού πληθυσμού του, ενώ στις περιοχές εκατέρωθεν της γραμμής του Ηλεκτρικού, από τα Πατήσια μέχρι την Ομόνοια, αγγίζει το 40%-50% του πληθυσμού. Ωστόσο η μεγάλη συγκέντρωση των μεταναστών σε αυτές τις περιοχές της Αττικής, αν και συχνά έχει εθνοτικό χαρακτήρα, καταφεύγει σε ενοικιάσεις παλαιών διαμερισμάτων υπόγειων ή ημιυπόγειων, δεν δημιουργεί γκέτο, με την αυστηρή έννοια του όρου. Αντίθετα σε πολλές περιπτώσεις έχει συμβάλλει στην αναζωογόνηση των περιοχών, που είχαν ήδη εγκαταλειφθεί από τους Έλληνες (Λιάγκος, 2005).

Το γεγονός αυτό δεν σημαίνει ότι οι συνθήκες της ζωής των μεταναστών στην Ελλάδα δεν χαρακτηρίζονται από προβλήματα στέγασης, καθώς αρκετοί ζουν σε ανθυγιεινούς χώρους, απομονωμένοι εξαιτίας της άγνοιας της ελληνικής γλώσσας, η οποία δημιουργεί προβλήματα και στην εκπαίδευση των παιδιών τους. Παράλληλα τα έντονα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν λόγω του ότι η άδεια διαμονής, η νόμιμη εργασία, η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και η ασφαλιστική κάλυψη, απουσιάζουν ακόμη από ένα μεγάλο αριθμό των μεταναστών, συμβάλλουν στη συνολική υποβάθμιση του βιοτικού τους επιπέδου.

Πολιτσμικές
Συνέπειες 

Η εθνοτικά ομοιογενής συγκρότηση του ελληνικού κράτους, αλλά και η σχετικά πρόσφατη είσοδος αλλοδαπών στη χώρα και μάλιστα σε συνθήκες παράνομης διαμονής, συνέβαλε στη μη εκδήλωση εμφανών πολιτισμικών συγκρούσεων, με εξαίρεση κάποια μεμονωμένα γεγονότα ρατσιστικής εκδήλωσης. Οι πολιτισμικές επιπτώσεις θα γίνουν πιο εμφανείς μετά από μακροχρόνια; Παραμονή των αλλοδαπών στην Ελλάδα αλλά στην ουσία θα προκύψουν όταν η μεταναστευτική πολιτική της χώρας θα ξεκαθαρίσει το τρόπο, τη διαδικασία και το χαρακτήρα της ενσωμάτωσής τους στην ελληνική κοινωνία. Η συνύπαρξη ή η κατάργηση των πολιτισμικών χαρακτηριστικών εκούσια ή ακούσια, ο σεβασμός των θρησκευτικών ιδιαιρωτήτων, η χορήγηση αλλά και η φύση των μεταναστευτικών-ανθρωπίνων δικαιωμάτων θα προσδιορίσει σε μεγάλο βαθμό τις επιπτώσεις σε αυτό το πεδίο. Η άσκηση των θρησκευτικών καθηκόντων των μεταναστών θα πρέπει να απασχολήσει σοβαρά την ελληνική κοινωνία , καθώς η θρησκεία μπορεί να αποτελέσει παράγοντα ένταξης ή αντίθετα αιτία σοβαρών κοινωνικών ρήξεων. Ιδιαίτερα για τη δεύτερη γενιά μεταναστών οι περιπτώσεις σχολικής ή κοινωνικής αποτυχίας μπορεί να ερμηνευθούν και ως απόρριψη της ιδιαίτερης θρησκευτικής ταυτότητας .Το γεγονός ότι το μεταναστευτικό φαινόμενο συνέβαλε καθοριστικά στην περαιτέρω αλλαγή της ελληνικής κοινωνικής και οικονομικής πραγματικότητας, μας οδηγεί στην άποψη ότι μπορεί επίσης να λειτουργεί ως μηχανισμός διευκόληνσης της πολιτισμικής-υποκειμενικής προσαρμογής της ελληνικής κοινωνίας στις μη αναστρέψιμες αντικειμενικές αλλαγές που έχουν ήδη συντελεστεί. Μια τέτοια εκδοχή θα βοηθούσε στην αξιοποίηση των ευκαιριών που συνεπάγεται η πλήρης ένταξη του ανθρώπινου δυναμικού που εκφράζει ο χώρος των μεταναστών, λειτουργώντας τελικά Προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.  



Συνέπειες της µετανάστευσης για την Ελλάδα ως χώρα υποδοχής
Η µετανάστευση εκτός από την αριθµητική της διάσταση έχει και έναν έντονο κοινωνικό χαρακτήρα εφόσον µιλάµε για ένα παγκόσµιο κοινωνικό φαινόµενο µε επιπτώσεις και αντιδράσεις τόσο στη ζωή των ίδιων των µεταναστών, όσο και των γηγενών. Οι προσπάθειες και οι πολιτικές κρατών για αφοµοίωση και ενσωµάτωση των µεταναστών διαµορφώνουν αντιλήψεις και στάσεις για ολόκληρη την κοινωνία. Στη χώρα μας, οι µετανάστες χρησιµοποιήθηκαν ως φθηνό εργατικό δυναµικό µε κύριο  στόχο την οικονοµική ενίσχυση.Κατά τη διαδικασία της εκ νέου κοινωνικοποίησης των αλλοδαπών στις αξίες, στα ήθη και στα σύµβολα της νέας τους «πατρίδας», σε πολλές περιπτώσεις οι αυτόχθονες διατηρούν καχυποψία, φόβο και αρνητική στάση απέναντι στο ξένο, στο διαφορετικό. Οι αντιδράσεις αυτές καταλήγουν συχνά στην δηµιουργία ρατσιστικών τάσεων εκ µέρους των µόνιµων κατοίκων, που δεν αποδέχονται τους µετανάστες στην οικονοµία τους ή στην καθηµερινή τους ζωή και προσπαθούν να τους απορρίψουν ή να τους περιορίσουν όσο το δυνατόν πιο πολύ σε ορισµένες γεωγραφικές περιοχές, που πολλές φορές αποτελούν «γκέτο» και περιορίζονται σε ορισµένους µόνο κλάδους της οικονοµίας και των γενικότερων δραστηριοτήτων τους, στην χώρα υποδοχής. Ο ρατσισµός αυτός αποτελεί συνήθως, µόνιµη αιτία προστριβών, διαπληκτισµών και εγκληµατικών ενεργειών ανάµεσα στις δύο κοινότητες. Προκαλείται φόβος για απώλεια ελέγχου των συνόρων της χώρας και διάβρωση της παραδοσιακής εθνικής κυριαρχίας, καθώς, τα άτοµα ή οι οµάδες που µεταναστεύουν µεταφέρουν µαζί τους αξίες, τα ήθη, τα έθιµα και τις απόψεις τους για τα διάφορα κοινωνικά θέµατα όπως, η θρησκεία, η παιδεία κ.ά. Η απειλή της αλλοίωσης της εθνικής ταυτότητας έχει εκφραστεί από πολλούς µε αποτέλεσµα να αναπτύσσονται συναισθήµατα ξενοφοβίας και ρατσισµού απέναντι στις µειονότητες που ζουν και εργάζονται στη χώρα µας. Η κοινωνική τους αποµόνωση και η έλλειψη ισοτιµίας, οδηγεί στην δυσκολία αντιµετώπισης της καθηµερινότητας τους µε αξιοπρέπεια. Από την άλλη οι παράνοµοι µετανάστες ναι µεν χρησιµοποιούν νοσοκοµεία και άλλες υπηρεσίες χωρίς να καταβάλουν φόρο, όµως είναι οι τελευταίοι οι οποίοι επωφελούνται από το σύστηµα κοινωνικής πρόνοιας µιας και δεν δικαιούνται επίδοµα ανεργίας, δεν προστατεύονται από τους εργατικούς νόµους, δεν µπορούν να καταγγείλουν τους εργοδότες τους, για όποια τυχόν εκµετάλλευση, µπορούν να χρησιµοποιήσουν µόνο το δηµόσιο νοσοκοµείο. Ο κάθε πολιτισµός έχει το χώρο του, αλλά ο χώρος αυτός είναι ανοιχτός προς τον άλλον. Αυτό είναι προϋπόθεση για την επιβίωση του κάθε πολιτισµού. Η υποδοχή του καινούριου είναι πρόοδος. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι η µόνη µοιρασιά που κάνει πλουσιότερους αυτούς που µοιράζονται, είναι η µοιρασιά των πολιτισµικών αγαθών. Το άνοιγµα νέων οριζόντων ήταν και είναι πολιτισµικό αίτηµα. Η διευρυµένη κοινωνία είτε ως ιδεολογία είτε ως τρόπος ζωής, είναι ένα διαχρονικό φαινόµενο. Η διαπολιτισµική αγωγή είναι µια ανάγκη της εποχής µας, κατά την οποία έθνη και πολιτισµοί βρίσκονται σε µια διαδικασία αλληλοπροσέγγισης και έχει καταστεί πλέον αυτονόητη η διεθνοποίηση της πολιτικής, της οικονοµίας και των δυνατοτήτων επικοινωνίας.

Συνοψίζοντας τις συνέπειες του φαινοµένου, θα λέγαµε πως η πρώτη συνέπεια εντοπίζεται στην αγορά εργασίας της χώρας υποδοχής. Λόγω της περιγραφόµενης ανισοµέρειας, δηµιουργείται στη χώρα μας οικονοµική ανισοµέρεια, άρα και διαιώνιση του συστήµατος που βασίζεται στην εκµετάλλευση των αδυνάτων από τους δυνατούς. Οι κοινωνικές επιπτώσεις είναι πιο πολύπλοκες. Συχνά, οι µετανάστες γίνονται αντιληπτοί ως «ξένοι» και ως απειλή για την οµοιοµορφία και την συνέχεια του έθνους. Ως απειλή γίνονται αντιληπτοί και από τα ξενοφοβικά άτοµα, που µπορεί να θεωρούν ότι οι µετανάστες κινούνται ενάντια στην κοινωνική ταυτότητα ή τα συµφέροντα τους.

Αντίθετα µε αυτή την αντίληψη και µετά από µελέτες, διαπιστώθηκε πως η συµµετοχή µεταναστών αυξάνει το ΑΕΠ, δηµιουργώντας θέσεις εργασίας, µειώνοντας την ανεργία. Επίσης, εργασίες απαξιωτικές από το σύνολο των πολιτών, όπως είναι ο αγροτικός τοµέας καλύφθηκαν από πολλούς µετανάστες. Η εµπειρία της µετανάστευσης τη µεταπολεµική περίοδο προς τις αναπτυγµένες ευρωπαϊκές χώρες ανέδειξε πολύ σηµαντικά οικονοµικά οφέλη για τις χώρες αυτές. Πέτυχαν σηµαντικούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης χάρη στη χρησιµοποίηση των µεταναστών. Η µετακίνηση των µεταναστών από τις φτωχές χώρες προς τις πλουσιότερες χώρες περιορίζει τις πιέσεις που ασκούνται στην αγορά εργασίας των χωρών τους. Ας µην ξεχνάµε ότι το ίδιο συνέβη και στην περίπτωση της Ελλάδας την περίοδο 1955 – 1965, όταν οι Έλληνες µετανάστευσαν προς τη ∆υτική Γερµανία, το Βέλγιο και αλλού. Μάλιστα, επειδή αυτή η µετανάστευση γινόταν µε τη σύµφωνη γνώµη του κράτους, το οποίο και την ενθάρρυνε, συνιστούσε µια ιδιόµορφη πολιτική απασχόλησης. Εκτός όµως από τις πιέσεις στην αγορά εργασίας, µια άλλη θετική επίδραση στις χώρες των µεταναστών είναι τα µεταναστευτικά εµβάσµατα. Ο µετανάστης στέλνει πίσω στο σπίτι του ένα µεγάλο µέρος του µισθού του, το οποίο είτε διοχετεύεται στην κατανάλωση είτε αποταµιεύεται µε σκοπό την επένδυση. Σε κάθε περίπτωση τα µεταναστευτικά εµβάσµατα επηρεάζουν θετικά την οικονοµία της χώρας. 

Όµως υπάρχουν και άλλες µελέτες που καταλήγουν σε αντίθετα συµπεράσµατα. Οι Fixand και Passel, (1994) υποστηρίζουν ότι οι επιπτώσεις της µετανάστευσης στη δηµόσια οικονοµία της χώρας υποδοχής είναι συνολικά θετικές. Το επιχείρηµα σε αυτήν την περίπτωση είναι ότι συνήθως οι φόροι που καταβάλλονται από τους µετανάστες υπερβαίνουν τις δαπάνες που προκαλεί η παρουσία τους. Αυτό πιθανότατα σχετίζεται µε το γεγονός ότι ενώ τυπικά δικαιούνται των ίδιων παροχών, τις απολαµβάνουν σπανιότερα ίσως γιατί οι µετανάστες είναι συνήθως νέοι ή ελάχιστα εάν είναι παράνοµοι.
Δημογραφικές συνέπειες

Η Ελλάδα, όπως όλες σχεδόν οι ανεπτυγμένες χώρες, αντιμετωπίζει το πρόβλημα της υπογεννητικότητας. Με δεδομένο ότι τα υιοθετημένα κατά καιρούς κίνητρα αντιστροφής αυτού του φαινομένου έχουν αποδειχθεί ανεπαρκή, η δραστικότερη αντιμετώπιση του πληθυσμιακού και του νεανικού ελλείμματος πραγματοποιείται με την εισαγωγή μεταναστών από χώρες με πληθυσμιακά αποθέματα.

Χαρακτηριστική είναι η δημογραφική ανανέωση της χώρας στη δεκαετία 1990-2000, ανανέωση που οφείλεται αποκλειστικά στην παρουσία των μεταναστών. Να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με την Απογραφή του 2001, η αύξηση του πληθυσμού κατά 679.705 άτομα στην περασμένη δεκαετία, οφείλεται αποκλειστικά στους μετανάστες. Η προσθήκη του αριθμού των μεταναστών στον πληθυσμό της Ελλάδας, αύξησε το συνολικό πραγματικό πληθυσμό της, με αποτέλεσμα τη μεταβολή της δημογραφικής της σύνθεσης. Οι δημογραφικές εκτιμήσεις αποβλέπουν ότι με δεδομένη τη μείωση του γηγενούς πληθυσμού της χώρας και τη σταθερή μείωση του παραγωγικού πληθυσμού, σε συνδυασμό με την γρηγορότερη αύξηση του γεροντικού πληθυσμού, η μετανάστευση θα συμβάλλει στην αύξηση του συνολικού πληθυσμού αλλά και στη βελτίωση της κατά ηλικία σύνθεσής του.

Ήδη τα τελευταία 15 χρόνια η μετανάστευση έχει επιφέρει αλλαγές στη διάρθρωση του πληθυσμού. Ο πληθυσμός της Ελλάδας την 1/1/2004 υπολογίζεται σε 11.047.000 κατοίκους, κυρίως λογά της μετανάστευσης, εφόσον οι γεννήσεις που καταγράφηκαν στη χωρά ανά 1000 κατοίκους ήταν 9,3 έναντι 9,4 των θανάτων. Η συμβολή των μεταναστών στη φυσική ανανέωση του πληθυσμού της χώρας είναι προφανής αφού από 112.042 γεννήσεις που σημειωθήκαν το 2006, οι 14.750 γεννήσεις είναι από μετανάστες που ζουν στην Ελλάδα (ΕΣΥΕ 2008)

Επίσης συμφώνα πάλι με στοιχειά της ΕΣΥΕ (13/9/06) σχετικά με τις εκτιμήσεις για τον πραγματικό πληθυσμό της χώρας από την 1η Ιανουαρίου των ετών 1991-2005 καθώς και τις γεννήσεις και τους θανάτους για το καθένα από αυτά τα έτη, προκύπτει ότι ο συνολικός πληθυσμός της χώρας στο διάστημα της προαναφερόμενης δεκατετραετιας αυξήθηκε κατά 890.000 άτομα δηλ. σε ποσοστό 8,7%. Αυτό επιβεβαιώνεται και από τη νεανική ηλικιακή πυραμίδα του αλλοδαπού πληθυσμού όπου η συχνότητα των γεννήσεων είναι υψηλότερη από αυτή των θανάτων.

Από την ανάλυση των προαναφερόμενων στοιχείων προκύπτει επίσης ότι ο συνολικός αριθμός των γεννήσεων καθόλα τη διάρκεια της δεκατετραετιας ξεπέρασε τον αριθμό των θανάτων κατά 19.573. Με δεδομένη αυτή τη μικρή υπέροχη των γεννήσεων έναντι των θανάτων η συνολική αύξηση του πληθυσμού της Ελλάδας οφείλεται κατά 98% (870.267 άτομα), στην καθαρή εισροή πληθυσμού κυρίως αλλοδαπών. Διαφορετικά ο πληθυσμός της χώρας θα είχε μειωθεί.

Οι εκτημίσεις επίσης που προέκυψαν από την πρώτη διαδικασία νομιμοποίησης μας παρέχουν χρήσιμες πληροφορίες για τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των μεταναστών. Προκύπτει ότι η κατά ηλικία δομή ηλικία του αλλοδαπού πληθυσμού είναι ιδιαίτερα νεανική σε σχέση με αυτή του ελληνικού. (Κατά το 1999 σε 100 αλλοδαπούς οι 9 ήταν 0-14, οι 86 μεταξύ 15 και 64, και μόνο 5 ήταν πάνω από 65 ετών. Για τον ελληνικό πληθυσμό η αντιστοιχία ήταν 16, 67, 17).

Σύμφωνα πάλι με εκτιμήσεις από τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας το 2020 το 13,3% του συνολικού πληθυσμού θα αποτελείται από μετανάστες, ο δε αριθμός τους εκτιμάται ότι θα ανέρχεται σε περίπου 1,52 εκατ.

Η ίδια περίπου εκτίμηση επιβεβαιώνεται και από την πρόσφατη έρευνα της ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, η οποία βασίζεται στα στοιχεία απασχόλησης του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, το έτος 2006. Σύμφωνα με αυτήν, η εισροή των μεταναστών στην Ελλάδα κατά την περίοδο 2005-2020, εκτιμάται ότι δεν θα ξεπεράσει τα 400.000. Ο αριθμός αυτός είναι κατά πολύ μειωμένος έναντι της περιόδου 1900-2004 ο οποίος ξεπέρασε το 1.000.000 μετανάστες.

Από πολλούς αναλυτές θεωρείται ως η πλέον αποτελεσματική πολιτική για να την αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας, η οποία θα συμβάλλει ταυτόχρονα στην εύρυθμη λειτουργία του ασφαλιστικού συστήματος, όταν μάλιστα η αναλογία εργαζομένων – συνταξιούχων είναι 2:1 με επιθυμητή 4:1.

Οικονομικές Συνέπειες
Αν και δεν τεκμηριώνεται η άποψη ότι χωρίς τους μετανάστες η ελληνική οικονομία θα αντιμετώπιζε σοβαρά προβλήματα ανάπτυξης, ωστόσο μέχρι σήμερα η απασχόληση των αλλοδαπών στη χώρα μας, αποδεικνύει ότι : έχει επιτευχθεί η αποφυγή της διακοπής των οικονομικά οριακών δραστηριοτήτων που απασχολούν Έλληνες και ορισμένες έχουν εξαγωγικό προσανατολισμό, έχει βελτιωθεί η ηλικιακή σύνθεση του εργατικού δυναμικού, έχουν ενισχυθεί τα ασφαλιστικά ταμεία, στις περιπτώσεις που καταγράφονται οι αλλοδαποί ως εργαζόμενοι και έχει ενισχυθεί η εξυπηρέτηση των νοικοκυριών στη φύλαξη των μικρών παιδιών και τη φροντίδα των ηλικιωμένων ανθρώπων.

Το ελληνικό ΑΕΠ το έτος 2005 αυξήθηκε με ρυθμό 3,7% και οι περίπου 2,6 ποσοστιαίες μονάδες ήταν αποτέλεσμα της ιδιωτικής κατανάλωσης, εκ των οποίων η μια μονάδα προέρχεται από την κατανάλωση των μεταναστών (Στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος). Επίσης η κατά άτομο τραπεζική κατάθεση των μεταναστών υπολογίζεται περί τα 10.000 ευρώ, όταν η αντίστοιχη του έλληνα είναι περί τα 8.000 ευρώ. Οι δε συνολικές καταθέσεις τους ξεπερνούν τα 5 δισεκατομμύρια ευρώ και αποτελούν τους πιο συνεπείς.

Επίσης σύμφωνα με μελέτη του Ινστιτούτου εργασίας της ΓΣΕΕ αποδείχθηκε ότι η είσοδος των μεταναστών στην ελληνική αγορά δεν συνοδεύθηκε με σοβαρές απορυθμίσεις στην αγορά εργασίας και στην ελληνική κοινωνία γενικότερα (εφημ. Τα Νέα, 2/10/06). Αυτό συνέβη κυρίως γιατί οι μετανάστες ερχόμενοι στη χώρα μας αντιμετώπισαν ένα «φιλικό» εργασιακό περιβάλλον καθώς η Ελλάδα διέθετε ήδη πριν τη μαζική είσοδο των μεταναστών μια «μαύρη» αγορά εργασίας η οποία και μεγάλη ήταν σε μέγεθος και εύκολα γιγαντώθηκε προσφέροντας κατ΄αυτό τον τρόπο ευκαιρίες απασχόλησης και εισοδήματος.

Η συνεισφορά τους στον αγροτικό τομέα είναι σημαντική όπου ένας μικρός αριθμός εργατών μεγάλης ηλικίας, που απασχολούνταν κυρίως στη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων, οδηγήθηκε εκτός παραγωγικής διαδικασίας. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα στα μέσα της δεκαετίας του 2000, οι περισσότεροι μετανάστες να απασχολούνται στον αγροτικό και κατασκευαστικό τομέα. Μάλιστα η συμβολή των μεταναστών επεκτάθηκε σε πολλές περιοχές της υπαίθρου προκαλώντας τόνωση των τοπικών αγορών ενώ επεκτάθηκε και πέραν του αγροτικού τομέα.

Σύμφωνα με τη διετή έκθεση του ΟΟΣΑ (2003-04) για τη χώρα, η παρουσία των αλλοδαπών εργατών δεν περιόρισε στην ίδια αναλογία τις ευκαιρίες απασχόλησης του ντόπιου εργατικού δυναμικού ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις δημιούργησε πρόσθετα εισοδήματα για την οικονομία, σημαντική αύξηση της έμμεσης φορολογίας, ευκαιρίες απασχόλησης σε καλύτερο επίπεδο για τους Έλληνες με παρόμοιο επίπεδο εργασιακών ικανοτήτων και αξιοποίηση αγροτικής παραγωγής πολύ χαμηλής παραγωγικότητας. 
Στον τομέα των κατασκευών επίσης η συμμετοχή των μεταναστών έγινε σε βάρος μιας ανάλογης απασχόλησης των Ελλήνων και σε όφελος των εταιρειών, οι οποίες  56 εκμεταλλεύτηκαν τη μαζική παρουσία των αλλοδαπών και συγκράτησαν το κόστος εργασίας. Έτσι αυξήθηκαν τα περιθώρια κέρδους των επιχειρήσεων ενώ ένας μικρός αριθμός Ελλήνων εργαζομένων πέτυχε θέσεις εποπτείας και μικροεργολαβίας. 

Επιπρόσθετα αυξήθηκε η παραγωγικότητα της εργασίας ενώ την ίδια στιγμή η φθηνότερη εργασία συμβάλλει στην ακύρωση επενδύσεων εκσυγχρονισμού στις οποίες θα προέβαιναν οι επιχειρήσεις προκειμένου να αντιμετωπίσουν την άνοδο του κόστους εργασίας. Σε πολλές περιπτώσεις βέβαια οι επενδύσεις αυτές δεν χάνονται αλλά μεταφέρονται σε άλλους τομείς ή οδηγούν στην αύξηση της κατανάλωσης, επισημαίνουν οι αναλυτές.

Η έλευση μεταναστών συνδέεται στενά μεταξύ άλλων και με τις πολλές αδήλωτες εργασίες που εκτελούνται, καθώς η παράνομη εργασία και η παραοικονομία είναι τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των «χωρών της νέας μετανάστευσης», στις οποίες ανήκει και η Ελλάδα. Αυτές οι αδήλωτες εργασίες βρίσκονται κυρίως στη γεωργία, στον οικοδομικό τομέα, σε κατασκευές και υπηρεσίες μικρής κλίμακας για άτομα και οικογένειες και συμπίπτουν σχεδόν ακριβώς με τη ζήτηση αλλοδαπών μεταναστών στην Ελλάδα.

Πέραν των προωθητικών παραγόντων «push factors» των χωρών αποστολής μεταναστών, η εισροή μεταναστών στη χώρα όπως και στη νοτιοευρωπαϊκή περιοχή γενικότερα, ανταποκρίθηκε στη ζήτηση ορισμένων τύπων εργασιών (δραστηριότητες χαμηλού κοινωνικού γοήτρου και αμοιβής, κυρίως στην επεκτεινόμενη οικονομία) που σήμερα όλο και περισσότερο συμπληρώνονται από μετανάστες.
Η προσφορά των μεταναστών για ανειδίκευτη και κακοπληρωμένη εργασία, και μάλιστα σε θέσεις εργασίας που δεν ενδιαφέρουν το ντόπιο εργατικό δυναμικό της χώρας, κατ΄ αρχήν έχει θετικά αποτελέσματα. Διότι αφ΄ ενός καλύπτονται συγκεκριμένες ανάγκες της αγοράς εργασίας αφ΄ ετέρου αν δεν χρησιμοποιούνταν μετανάστες πιθανόν το παραγόμενο προϊόν σε αυτούς τους τομείς να ήταν ποσοτικά λιγότερο. Επίσης αρκετές επιχειρήσεις οι οποίες χρησιμοποιούν τους μετανάστες ως φθηνή εργατική δύναμη, πιθανόν να μην μπορούσαν να αντέξουν υψηλότερο εργατικό κόστος και να έκλειναν, γεγονός που θα είχε ως αποτέλεσμα οι ντόπιοι εργαζόμενοι στην επιχείρηση να έμεναν άνεργοι, και επιπλέον θα υπήρχε μείωση στην παραγωγή (Πετρινιώτη, 1993: 98). Αντίθετα η μη εισροή ξένου εργατικού δυναμικού, θα προκαλούσε μετατροπή των συνθηκών εργασίας και άνοδο των αμοιβών.

Η φθηνή εργασία όμως συμπαρασύρει τις μισθούς προς τα κάτω, σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτό που θα αποδέχονταν οι Έλληνες εργαζόμενοι. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία κενών θέσεων εργασίας που δυνητικά θα καλύπτονται από την εισροή νέων παράνομων αλλοδαπών, δημιουργώντας έτσι ένα φαύλο κύκλο, με την ολοένα αυξανόμενη ζήτηση εργασίας για νεοεισερχόμενους αλλοδαπούς.
Ωστόσο η αντίληψη ότι η χρησιμοποίηση μεταναστών στην αγορά εργασίας αυξάνει την ανεργία ανειδίκευτων εργατών καθώς υποκαθιστούν το ντόπιο ανειδίκευτο εργατικό δυναμικό, δεν φαίνεται να ευσταθεί. Σχετικές μελέτες, τόσο στην Αμερική όσο και στις χώρες της Ευρώπης, δεν έχουν αποδείξει ότι η μετανάστευση επηρεάζει δραματικά την ανεργία. Μάλιστα στην Ευρώπη πιστεύεται ότι οι μετανάστες αποτελούν την ευέλικτη εφεδρεία σε περιπτώσεις που η κινητικότητα του ντόπιου εργατικού δυναμικού είναι μικρή οι όποιες δε αρνητικές επιδράσεις, είναι περιορισμένες και φαίνεται να επικεντρώνονται στους εργάτες των μεταποιητικών βιομηχανιών και στο ανειδίκευτο δυναμικό της βιομηχανίας και των υπηρεσιών.

Ένταξη των παιδιών στην Ελληνική κοινωνία
Στην Ελλάδα σύμφωνα με μελέτη που στηρίζεται σε στατιστικά στοιχεία που αφορούν στις σχολικές επιδόσεις των μαθητών/-τριών των γυμνασίων, των λυκείων και των ΤΕΕ, προκύπτει ότι στο γυμνάσιο ο μέσος όρος των επιδόσεων των μεταναστών μαθητών κυμαίνεται στο βαθμό 14. Στην Α' λυκείου η επίδοση παρουσιάζει άνοδο και ανέρχεται στο βαθμό 15,2 για να ακολουθήσει στη συνέχεια πτωτική πορεία, καθώς κυμαίνεται στη Β' λυκείου στο βαθμό 13,5 και στη Γ' λυκείου στο βαθμό 12,3. Ωστόσο η μη διαθέσιμη στατιστικών στοιχείων για τους έλληνες μαθητές δεν επιτρέπει συγκρίσεις (Γκότοβος & Μάρκου, 2004: 124-128)

Αντίστροφη είναι η εξέλιξη στα ΤΕΕ. Ο μέσος όρος στην Α' λυκείου είναι ο βαθμός 12,8, στη Β' λυκείου 14,1 και στη Γ' λυκείου 14,3. Σημαντικά πορίσματα προκύπτουν από το συσχετισμό επίδοσης και χώρας γεννήσεως. Συγκρίνοντας μετανάστες μαθητές που γεννήθηκαν στην Αλβανία με μετανάστες μαθητές που γεννήθηκαν στην Ελλάδα προκύπτει ότι οι δεύτεροι υπερτερούν ελαφρώς των πρώτων στη Β' και Γ' γυμνασίου. Η διαφορά αυτή σχεδόν εκμηδενίζεται στην Α' λυκείου και η εικόνα αντιστρέφεται υπέρ των πρώτων στη Β' και Γ' λυκείου. Δηλαδή: μαθητές που γεννήθηκαν στην Αλβανία έχουν ελαφρώς καλύτερες επιδόσεις από τους ομοεθνείς τους που γεννήθηκαν στην Ελλάδα.

Ένα άλλο σημαντικό εύρημα αφορά στη σχέση μεταξύ επίδοσης και διάρκειας παραμονής. Από τα διαθέσιμα στοιχεία δεν μπορούμε με ακρίβεια να συμπεράνουμε ότι η διάρκεια παραμονής συνδέεται σε κάθε περίπτωση θετικά (στατιστικά σημαντικά) με τις επιδόσεις των αλλοδαπών μαθητών. Μια θετική, γραμμικής μορφής επίδραση, φαίνεται να ισχύει (δεν γνωρίζουμε όμως αν είναι στατιστικά σημαντική) μόνο για τις τάξεις του γυμνασίου. Στο λύκειο υπάρχουν διαφοροποιήσεις, κατά διάρκεια παραμονής, γεγονός που δεν επιτρέπει ένα παρόμοιο με το παραπάνω συμπέρασμα (Γκότοβος & Μάρκου, 2004: 129).

Απόκτηση ελληνικής ιθαγένειας

Στην Ελλάδα την ελληνική ιθαγένεια αποκτά όποιος γεννιέται σε ελληνικό έδαφος, εφόσον δεν αποκτά με τη γέννηση του ιθαγένεια η είναι ιθαγενής. Για την απόκτηση της ελληνικής ιθαγενείας, των μεταναστών της πρώτης γενιάς, απαιτείται χρονική προϋπόθεση δεκαετούς νόμιμης διαμονής στη χωρά, κατά την τελευταία δωδεκαετία πριν την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης. Ωστόσο χρονιές αδυναμίες του ελληνικού διοικητικού συστήματος σε συνδυασμό με τις δυσκολίες κατά τη διαδικασία πολιτογράφησης οδηγούν στην δυσανάλογη αύξηση του αριθμού των κάτοικων που δεν είναι πολίτες, με αποτέλεσμα να αδυνατίζει η νομιμοποίηση του κράτους.

Το ζήτημα της πολιτογράφησης της δεύτερης γενιάς στην Ελλάδα, εξαρτάται αποκλειστικά από την πολιτογράφηση της πρώτης γενιάς. Για τη δεύτερη γενιάς, δεν υπάρχει μεν ο περιορισμός της δεκαετούς παραμονής, αλλά τα παιδιά των μεταναστών που γεννιούνται στην Ελλάδα μπορούν να αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια μόνο ως έλληνες. Η προϋπόθεση της ενηλικίωσης προκύπτει από το αρθρ. 5 παρ 1 του ΚΕΙ (Κώδικα Ελληνικής Ιθαγενείας). Η μόνη περίπτωση να αποκτήσουν τα παιδιά των μεταναστών την ελληνική ιθαγένεια πριν την ενηλικίωση τους είναι η κτήση της από τους ίδιους τους γονείς, όσο αυτά είναι ανήλικα.

Συμπέρασμα

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι μέχρι σήμερα, μετά από 25 χρόνια μεταναστευτικής εμπειρίας, η ελληνική κοινωνία έχει επηρεαστεί από την είσοδο των μεταναστών, οι οποίοι αποτελούν περίπου το 10% του συνολικού πληθυσμού της χώρας. Στον τομέα της οικονομίας αν και δεν έχει αποδειχτεί ότι υπάρχει επιβάρυνση από την εγκατάσταση των αλλοδαπών, αντίθετα έχει αποδειχθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις έχουν προκύψει σημαντικά οφέλη.

Η μετανάστευση συνέβαλε στη βελτίωση την ηλικιακής σύνθεσης του εργατικού δυναμικού και τη φυσική ανανέωση του πληθυσμού της χώρας, καθώς η πλειονότητα των μεταναστών βρίσκεται σε παραγωγική ηλικία, στο να αποφευχθεί η διακοπή των οικονομικά οριακών δραστηριοτήτων στις οποίες απασχολούνται Έλληνες, στην ενίσχυση των ασφαλιστικών ταμείων και στην εξυπηρέτηση των νοικοκυριών στο θέμα φύλαξης των μικρών παιδιών και τη φροντίδα των ηλικιωμένων ανθρώπων.

Επίσης από τα μέχρι σήμερα διαθέσιμα στοιχεία δεν προκύπτει ότι η μετανάστευση προκαλεί άνοδο της ανεργίας και μείωση των μισθών. Αντίθετα προκύπτει ότι οι μετανάστες αυξάνουν τη ζήτηση για προϊόντα και υπηρεσίες και συμβάλλουν στην αύξηση του ΑΕΠ της χώρας.
Τέλος η εθνοτικά ομοιογενής συγκρότηση του ελληνικού κράτους, η εμπειρία της Ελλάδας στο παρελθόν, ως χώρα αποστολής μεταναστών, αλλά και η σχετικά πρόσφατη είσοδος αλλοδαπών σε συνθήκες μη νόμιμης διαμονής, απέτρεψαν την εκδήλωση πολιτισμικών συγκρούσεων, ή κοινωνικών εντάσεων όπως συνέβη σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Ωστόσο δεν μπορούμε να ισχυρισθούμε ότι η μετανάστευση δεν δημιουργεί κανένα πρόβλημα στην αγορά εργασίας και στον κοινωνικό ιστό. Γι' αυτό η εξέτασή της μέσα από την οπτική, σύνδεσης ανεργίας και κοινωνικής αποδιοργάνωσης με τις εκάστοτε ακολουθούμενες πολιτικές και μέσα από την αναγνώριση της σημαντικής συνεισφοράς των μεταναστών στην οικονομική ανάπτυξη του τόπου, θα συνέβαλε σε μια περισσότερο ρεαλιστική προσέγγιση.
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