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    Hip-hop ονομάζουμε ένα μουσικό είδος και μια φιλοσοφία ζωής .Μολονότι όχι τόσο διαδεδομένο στη χώρα μας –ενδεχομένως να μην ταιριάζει στην κουλτούρα μας- εντούτοις ιδιαίτερα ενδιαφέρον και με εξαιρετικά δείγματα (εγχώριου) ταλέντου και δείγματα γραφής

από έναν κόσμο που επιμένει να σκέφτεται, να αντιστέκεται και να οραματίζεται ένα καλύτερο αύριο.

Επίσης HIP-HOP σημαίνει πολλά διαφορετικά πράγματα. Όσοι ασχολούνται με το hip-hop γνωρίζουν ότι δεν είναι απλά ένα είδος μουσικής και χορού αλλά και τρόπος ζωής για μερικούς από εμάς. Είναι ένα πολιτιστικό κίνημα,  όπως κάθε κίνημα (Αναγέννηση, σοσιαλισμός, κίνημα κατά της παγκοσμιοποίησης, κ.λ.π). Τελικά

όμως το hip hop δεν είναι μόνο στίχοι, είναι και ζωντανή μουσική, η οποία έφερε μία νέα ιδέα στον χώρο μας.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΒΑΣΗ-ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ

   Το Hip-hop εξελίχθηκε τη δεκαετία του '70 παράλληλα  -όσο παράδοξο κι αν φαίνεται- με την Jazz μουσική του δρόμου. Το Hip-hop ξεκίνησε στους δρόμους από έφηβους αφροαμερικάνους και λατινοαμερικάνους ως ένας τρόπος εκτόνωσης.

Ομάδες παιδιών άρχισαν να συγκεντρώνονται και να διαγωνίζονται μεταξύ τους χορεύοντας, ενώ όσοι από αυτούς δεν χόρευαν, τραγουδούσαν αυτοσχέδιους στίχους και έφτιαχναν μουσική με το σώμα τους (human jukebox), τη λεγόμενη Rap μουσική. Το Hip-hop διαδόθηκε σε όλη την Αμερική, αλλά και στις υπόλοιπες ηπείρους, μέσω ταινιών που παρουσίαζαν χορευτές Hip-hop να εκτελούν πολύπλοκες και δυναμικές φιγούρες που ξετρέλαναν το νεανικό κοινό. Το hip hop ως μουσικό είδος, θεωρείται ότι δημιουργήθηκε στο Μπρονξ από έναν Τζαμαϊκανό DJ με το όνομα Kool Herc. 

Το στιλ του Herc ως DJ ήταν η προσθήκη στίχων με ομοιοκαταληξία πάνω στην μουσική. 

Ο Τζαμαϊκανός DJ, όταν έπαιζε μουσική σε πάρτι, ράπαρε πάνω στον ρυθμό της μουσικής, την οποία συχνά εμπλούτιζε χρησιμοποιώντας και χρηστικά αντικείμενα του σπιτιού. 

Σύντομα, μιμητές του Herc's εμφανίστηκαν και σε άλλες περιοχές της Αμερικής και μέσω αυτών, το hip hop διαδόθηκε σε όλο τον κόσμο αποκτώντας εκατομμύρια οπαδούς. Εχοντας φτάσει στο 1982 το hip-hop έχει ενωθεί με το 4ο στοιχείο του Breaking το Rap, Graffiti και το djing. Οι συμμορίες έχουν βρεί έναν άλλο τρόπο εκτός από τη βία να ξεσπούν από την καθημερινή απογοήτευση της ζωής τους, στις υποβαθμισμένες συνοικίες: το Breaking Ο χορός λύνει τις διαφορές. Η μουσική γίνεται πιο εκφραστική και με ένταση και όλοι μπορούν να συμμετέχουν είτε σαν ακροατές είτε σαν δημιουργοί.Aντί να βγάζουν λοιπόν μαχαίρια, πιστόλια ή άλλο όπλο, οι συμμορίες διαλύονται και φτιάχνουν crew χορευτικά και κάνουν "Battles" αναμεταξύ τους. Ο χαμένος στο χορό πρέπει να ομολογήσει την ήττα του δημοσίως στον νικητή και όλα είναι μετά ειρηνικά. Το Breaking, μείωσε αισθητά την βία και έκανε τους νέους να εκτονώνονται στην μουσική δίνοντας εικόνα με χορό, πόζες, φιγούρες, αστεία και αναδεικνύοντας "style". Το ύφος ή "style" παίζει μεγάλο ρόλο στο χώρο της hip- Ηοp κουλτούρας. Καθώς και το Bitting. Απαγορεύεται αυστηρά οι djs να κλέβουν τις lοοp των άλλων dj. Όλοι δουλεύουν και πειραματίζονται με ασυνήθιστα beats και περίπλοκα scratches. Καινούρια μουσική γεννιέται με πολλούς δίσκους. Από βινίλιο του Sinatra έως Latin δίσκους της Βραζιλίας.Από Ροp μέχρι ινδικούς ρυθμούς. Όλα ανακατεύονται με μια εκπληκτική μαεστρία. Είτε ήταν μουσική, χορός ή και Graffiti ή Ηip hοp, έπαιρνε έμπνευση από παντού. Δεν υπήρχε ρατσισμός ή θρησκεία, χρώμα ή πολιτικές ιδεολογίες (μέχρι τότε) που να βάζουν όρια στις επιδράσεις από διάφορους μουσικούς καλλιτέχνες ζωγράφους, άλλους χώρους.
Όλες οι μουσικές κουλτούρες μέχρι και ελληνικά έπεφταν στα χέρια των djs και έβγαιναν πλήρως ανανεωμένα, ανακαινισμένα, γεμάτα ζωντάνια και πολύ πιο ρυθμικά. Το ίδιο συνέβαινε με τους Β-bοys και τα B-girls Μετανάστες. Στην Αμερική όπως Ρώσοι, Πορτορικανοί, Πολωνέζοι, Γάλλοι, Έλληνες και Αφρικανοί, ανακατεύουν τα πιο εντυπωσιακά βήματα από τους δικούς τους παραδοσιακούς χορούς αλλά όχι μόνο. Μέχρι και πολεμικές τέχνες. Ότι κινήσεις ήταν cοοl ή fresh όπως έλεγαν τότε το 1982 τις συμπεριλάμβαναν - φυσικά τελείως αλλαγμένες και προσαρμοσμένες στο είδος - για να βγεί ένα εντυπωσιακό και τέλειο αποτέλεσμα που δεν μπορούσες να διανοηθείς ότι θα μπορούσε να γεννηθεί. Μερικά γρήγορα συμπεράσματα μέχρι εδώ. Το Breaking ξεκίνησε και έδωσε έναν πολύ δημιουργικό ρόλο στους djs και αυτοί με την σειρά τους προσάρμοσαν την μουσική στις ανάγκες του b-boying/girl style. Εντάξει μέχρι εδώ; Ωραία! Οι Ράπερς τώρα. Αυτοί τότε το ''75-''78 εμψύχωναν τους Breakers, με τα μικρόφωνα και συμμετείχαν με ρίμες που πραγματικά είχαν κάτι να πουν. Ο cool Herc ο Dj σε κάποιο πάρτυ, σύνδεσε τα μικρόφωνα στο mixer του και άρχισε να λέει διάφορα ανάμεσα από τα τραγούδια κάτι σαν ποιηματάκια και slogan. Αυτό το έκανε για να ανεβάζει τον κόσμο και να έρθει σε άμεση επαφή. Όπως π.χ. από τους B-boys: «Don''t stop the body rock» ή «Party people in the place tο be... say hοοο ye. Say we gonna rock the party», « Ηip -hop don''t stop!» και το κοινό αντιδρούσε θετικά στο κάλεσμα του απαντώντας. Έκανε προθέρμανση με τους καλεσμένους. Έφτιαχνε μια γραμμή επικοινωνίας. Ο Cοοl Herc ήταν από τους πρώτους που το έκανε και μάλιστα είχε και το πρώτο αποτελεσματικό Rap crew τους Hercoloids Βέβαια ύστερα ήρθαν κι άλλοι djs και πρόσθεσαν φράσεις και ρίμες.
Έτσι ξεκίνησαν τα πρώτα βήματα των Ράπερ, οι Μc (Master of Ceremony). Οι πρώτοι Μc ήταν κάτι σαν οι conferancie των και των πάρτυ. Ύστερα έλεγαν κάποιες μικρές ιστορίες ή γεγονότα από την προσωπική τους ζωή με ομοιοκαταληξία στον ρυθμό και το beat των DJs.

 Το rap γεννιόταν. Μπορούσες να μιλήσεις κατευθείαν στον κόσμο και να έχεις μπροστά σου την αντίδραση του κοινού "τραγουδώντας". Έκανες έναν μονόλογο με ρίμες και το κοινό άκουγε και χορεύοντας ταυτόχρονα. Δεν χρειαζόταν κάποιο ιδιαίτερο φωνητικό χάρισμα αλλά έξυπνος προφορικός λόγος. Μπορούσες να εκφραστείς για τα κοινωνικά προβλήματα, τις αδικίες, τις σχέσεις σου, το χιούμορ, γενικά για τη ζωή σου. Όλοι ένιωθαν την ανάγκη να εκφραστούν και ήθελαν να έχουν πρόσβαση με το MCing. Ούτε Ωδεία ούτε σχολές φωνής. Απλά ένα beat του Dj και ένα μικρόφωνο και κάτι να πεις. Έτσι ήταν τότε το ραπ από το ''79-''85. Το "message" του Grand Master Flesh είναι ένα τέτοιο δείγμα και θεωρείται ο εθνικός ύμνος του hip-hop culture. Όπως και σε όλα τα υπόλοιπα στοιχεία του hip-hop έτσι και το MCing έπρεπε να είχε ύφος, στυλ και τις δικές σου ρίμες. Το ίδιο και στο Graffiti το οποίο έβγαζε τον ζωγράφο/καλλιτέχνη από την απομόνωση του ατελιέ-δωματίου και τον έφερνε αντιμέτωπο με την κοινωνία. Λίγο πολύ αυτή είναι η ιστορία της Hip-Hop κουλτούρας συμπυκωμένα. Απλά μετά το ''86 οι ράπερς έχασαν τον προσανατολισμό, βγήκε το gangsta rap και άλλα τέτοια είδη και οι hip-hop Ευρωπαίοι το υιοθέτησαν χωρίς καν να το προσαρμόσουν στην κουλτούρα της χώρας τους. Δεν έχουμε Βronx στην Ελλάδα ή στη Γερμανία. Δεν σκοτωνόμαστε για να προστατέψουμε κάποια τετράγωνα. Μετά ήρθαν οι εμπορικοί clown''s στην Αμερική Puff Daddy κι άλλα τέτοια προϊόντα που κινούνται με τη βοήθεια του MTV. Κάτι ανάλογο έχουμε κι εδώ όπως τα Ημισκούμπρια, χρειάζεται να ξεσκεπάσω κι άλλο το θέμα... Για ανθρώπους που δεν έχουν ταυτότητα υπάρχει πάντα η ένωση της μάζας, η μόδα. 

Κουτοπόνηροι άνθρωποι κυνηγάνε τέτοιους για να πουλήσουν τα προϊόντα έχοντας κλέψει από καλλιτέχνες του δρόμου : graffiti, μουσική και χορό.

Στο Graffiti τώρα, η Ελλάδα προσπαθεί αλλά τα crew εδώ είναι "ληστές" ότι έχουν δει απ'' έξω το κοπιάρουν αναιδέστατα. Bitters! Έχουμε ταλέντα αλλά αυτά χάνονται στα χαζά που ντύνονται με φαρδιά παντελόνια home boy που τους πασάρουν τα περιοδικά και στην λάθος εντύπωση για το Hip hop. Το Breaking; Τα ίδια πολλές φορές έρχονται στην σχολή μου στην Αθήνα τύποι από διάφορα μέρη της Ελλάδας, Καβάλα, θεσ/νίκη, Βόλο κ.λ.π. και μπαίνουν μέσα χωρίς καν να σε χαιρετήσουν...Έχουν μια στάση «Νεάταρνταλ» τελείως ακοινώνητα όντα. Νομίζουν ότι είναι σε ταινία αμερικάνικη. Το παίζουν σκληροί κι αμίλητοι. Δεν σου λένε μπράβο εάν κάνεις κάτι καλό, απλά κατσουφιάζουν και κάνουν ότι δεν ενθουσιάστηκαν. Συνήθως απαιτώ όταν έρθεις στην σχολή μου σεβασμό και να μπορείς να προφέρεις με τα χείλια σου ένα «Καλημέρα» ή «Καλησπέρα» για να μην νομίζεις ότι θα υποτιμηθείς εάν χαιρετήσεις κάποιον που γνωρίζει πιο πολλά από σένα. Μέχρι στιγμής εκτός τους μαθητές του B-boying/girl που έχω, ένα δυο παιδιά έδειξαν χαρακτήρα. Ένας από αυτούς είναι ο Matsu (Freakstyle). Δεν με ενδιαφέρει εάν κάνει 30 στροφές στο κεφάλι ή 200 flear. Με ενδιαφέρει η στάση του σαν άνθρωπος και Bboy. Οι πιο πολλοί στην Ελλάδα είναι τσάμπα μάγκες. Είσαι τόσο καλός; Όρμα στο ring, αλλά πρόσεχε, κάνε κάτι δικό σου! Από την ώρα που οι κινήσεις σου είναι όλες ξένες, κλείσε το στόμα σου και κράτα τον εγωισμό σου στο κεφάλι σου. Ο καλός Bboy φαίνεται από την συμπεριφορά του και όχι από τις κωλοτούμπες και τις capuera στάσεις.

 Nintendo breakers τους αποκαλούν αυτούς που μαϊμουδίζουν με τούμπες και φευδοεντυπωσιακές στάσεις. Χορεύεις για σένα και μετά για το κοινό. Στυλ και ύφος! Αλλιώς είσαι μια απομίμηση στηριγμένη σε πλαστή αυτοπεποίθηση.
Δεκαέξι χρόνια παλεύω για αυτό το είδος του χορού αλλά και την κουλτούρα του. Δεν γεννήθηκα εχθές λοιπόν! Ούτε «έγλειφα» μαζί με το crew μου (τους Throw Down) τους tοp χορευτές για να μας δεχτούν. Δουλέψαμε σκληρά, γι''αυτό και το λέω στα ίσα: Hip hop είναι να διαθέτεις χαρακτήρα και ήθος. Μετά φόρα ότι θες από φαρδιά μέχρι κολλητά. Χόρεψε και στο videoclip της Ίνας αλλά να πιστεύεις στον εαυτό σου και να τολμάς να λες ότι έχεις πολλά να μάθεις ακόμη. Ράπερ, graffiti writer, Dj και breaker δεν γίνεσαι σε 3-6 μήνες αλλά σε πολλά χρόνια. Μακάρι να καταλάβουν μερικοί από εσάς αυτό που γράφω και πράττω έτσι για να μπορέσουμε κάποτε να βγούμε έξω από τα σύνορα και να αποδείξουμε ότι έχουμε και εμείς κάτι να δώσουμε σε μια κουλτούρα που δέχεται το διαφορετικό χωρίς φυλετικές διακρίσεις.

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ
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                                    ΧΟΡΟΣ
Ο χορός της Hip-Hop αναφέρεται στους χορούς του στυλ δρόμου ή street dance που αρχικά εφαρμοζόταν στην Hip-Hop ή που εξελίχτηκαν ως μέρος της κουλτούρας Hip-Hop . Περιλαμβάνει μια ευρεία γκάμα στυλ όπως : Το Breaking , το Locking και το Popping , τα οποία δημιουργήθηκαν την δεκαετία του 70 και έγιναν γνωστά από τα χορευτικά συγκροτήματα στις ΗΠΑ . Κλασσικά εκπαιδευμένοι χορευτές ανέπτυξαν αυτά τα στυλ για να δημιουργήσουν την χορογραφία των χορών Hip-Hop που χορεύονταν στο δρόμο . Εξαιτίας αυτής της εξέλιξης , ο χορός Hip-Hop πραγματοποιείται και στα στούντιο και σε εξωτερικούς χώρους .

Οι ταινίες του 1980 και τα τηλεοπτικά shows σε συνδυασμό με το Internet έχουν συντελέσει στην εισαγωγή του χορού σε χώρες εκτός των ΗΠΑ . Η έκθεση διαδικτυακών ευκαιριών και διαγωνισμών χορού , βοήθησαν στη διατήρηση της παγκόσμιας του εμφάνισης . Η Ευρώπη φιλοξένησε αρκετούς διεθνής διαγωνισμούς Hip-Hop . Η Αυστραλία φιλοξενεί επίσης ομαδικούς διαγωνισμούς και η Ιαπωνία φιλοξενεί διεθνείς διαγωνισμούς ζευγαριών .

Αυτό που ξεχωρίζει την Hip-Hop από τους άλλους χορούς είναι το freestyle (Αυτοσχεδιασμός) από την φύση του . Συχνά οι ομάδες των χορευτών που εμπλέκονται σε διαγωνισμούς αυτοσχέδιου χορού – που συχνά χαρακτηρίζονται ως μάχες . Οι ομάδες , ο αυτοσχεδιασμός και οι μάχες είναι χαρακτηριστικά των στυλ .Ο χορός της Hip-Hop μπορεί να είναι μια μορφή ψυχαγωγίας ή χόμπι . Μπορεί επίσης να είναι ένας τρόπος να μείνεις ενεργός σε διαγωνισμούς χορού ή επίσης να αποφέρει χρήματα ως επαγγελματικός χορός .

Ο χορός Hip-Hop είναι μια ευρεία κατηγορία που περιλαμβάνει αστικά στυλ . Τα παλαιότερα στυλ δημιουργήθηκαν την δεκαετία του 70 ‘και περιλαμβάνουν τα : 1) Up rock , 2) Breaking 3) Funk styles . Το Breaking δημιουργήθηκε στο Μπρονξ της Νέας Υόρκης ενσωματώνοντας χορούς που ήταν γνωστοί στην δεκαετία του 60’ και του 70’ στις Λατινοαμερικάνικες και Αφροαμερικάνικες κοινωνίες . Στην πρώιμη μορφή του ξεκίνησε ως προσθήκη του James Brown στο “Good Foot”, χορός που δημιουργήθηκε το 1972 . Το breaking εκείνης της περιόδου δεν ήταν αρχικά βασισμένο στο έδαφος όπως είναι τώρα , αλλά ξεκίνησε ως toprock το οποίο πραγματοποιούνταν την ώρα που οι χορευτές ήταν όρθιοι . Μια επιρροή για το toprock ήταν το uprock το οποίο δημιουργήθηκε στο Μπρούκλιν της Νέας Υόρκης . Το uprock μοιάζει με το toprock , αλλά είναι πιο επιθετικό και μοιάζει με καυγά . Επίσης χορεύεται σε ζευγάρια αλλά στο toprock και στο breaking γενικότερα , ο καθένας παίρνει τη σειρά του να χορέψει . Το 1973 , ο Dj Kool Herc δημιούργησε το breaking beat . Το breaking beat είναι ρυθμικό κομμάτι που επαναλαμβανόταν ξανά και ξανά για να δώσει διάρκεια στο μουσικό σόλο . Ο Kool Herc  το έκανε για να παρέχει στους χορευτές που εμφανίζονταν στα πάρτι του μια ευκαιρία να δείξουν τις δυνατότητές τους .

Την ίδια εποχή που το breaking dance αναπτυσσόταν στην Ν.Υ , άλλα στυλ δημιουργούνταν στην Καλιφόρνια . Τα funk styles σχετίζονται με αρκετά χορευτικά στυλ που δημιουργήθηκαν το ’70 από τα οποία το πιο παλιό είναι το boogaloo . Είναι ιστορική ανακρίβεια να πούμε ότι τα funk στυλ θεωρούνταν πάντα Hip-Hop . Τα funk styles εισχώρησαν στην Hip-Hop σε μεγάλο βαθμό , λόγω των ΜΜΕ . Όταν ο ακτιβιστής της Hip-Hop και Dj Afrika Bambaataa , χρησιμοποίησε τον όρο “Hip-Hop” σε μια συνέντευξη περιοδικού το 1982 , ο χορός της Hip-Hop αποτέλεσε μια ομπρέλα που κάλυψε όλα τα ήδη χορού ( robotting , bopping , hitting , locking , busting , popping , electric boogaloo , shutting , sac-ing , και time-stopping ) . Λόγω της μεγάλης προσοχής που έλαβε το locking και το toping , τα ΜΜΕ έφεραν αυτά τα στυλ , κάτω από το προσωνύμιο Break-dance , πράγμα που προκάλεσε συνοστησμό σχετικά με την προέλευσή τους . Δημιουργήθηκαν στην δυτική ακτή των ΗΠΑ ανεξάρτητα από το breaking dance και χορευόταν στην funk μουσική παρά στην Hip-Hop .

Break-Dance
To Break-dance δημιουργήθηκε στο νότιο Bronx , στην πόλη της ΝΥ κατά την διάρκεια του ’70 . Ήταν το πρώτο Hip-Hop στυλ . Την στιγμή της δημιουργίας του , ήταν το μόνο στυλ χορού Hip-Hop επειδή ο Afrika Bambaataa το ταξινόμησε ως μια από τις πέντε κολώνες της Hip-Hop κουλτούρας μαζί με το MCing , trapping , DJing και το graffiti-writing . Παρόλο που το breaking-dance δημιουργήθηκε από τους Αφροαμερικάνους , οι Πουερτορικανοί , διατήρησαν την ανάπτυξή του όταν θεωρούνταν πτωτικό στα τέλη του ’70 . Η διαφορά ανάμεσα στο αρχικό breaking-dance με το μεταγενέστερο ήταν ότι οι χορευτές δεν έκαναν ακροβατικά .

Locking
To Locking ( πραγματική ονομασία Cambellocking ) δημιουργήθηκε το ’69 στο Los Angeles της Καλιφόρνια από τον Don “Cambelock” Cambel και έγινε δημοφιλής από το συγκρότημά του “The Lockers” . To Locking μοιάζει με το popping. Πολύ συχνά δημιουργούνται συγχύσεις στους θεατές , μπερδεύοντας αυτά τα δύο είδη πολλές φορές . Στο locking , οι χορευτές συγκρατούν τις θέσεις τους περισσότερο . Το lock είναι η αργή κίνηση που χρησιμοποιείτε στο locking . Μοιάζει με πάγωμα ή μια ξαφνική παύση . Ο χορός ενός locker χαρακτηρίζετε συχνά από (“lockαρίσματα”) παγώματα σε διάφορες θέσεις ( κινήσεις ) και συνεχίζει με “κοφτές” παγωμένες κινήσεις . Το locking και το popping είναι δύο διαφορετικά funk είδη με τις δικές τους ιστορίες , τις δικές τους χορευτικές κινήσεις , πρωτοπορίες και κατηγορίες διοργανώσεων .Το locking έχει συγκεκριμένες χορευτικές κινήσεις , οι οποίες διαφοροποιούνται από αυτές του popping και των άλλων funk ειδών .

 ‘Eγινε δημοφιλής από τον Samuel Solomon ( Boogaloo Sam ) και το συγκρότημά τους , τους Electric Boogaloos . Βασίζετε στην τεχνική του απότομου τεντώματος και χαλάρωσης των μυών προκαλώντας ένα jerk στο σώμα του χορευτή . Το χτύπημα πρέπει να είναι συγχρονισμένο με το ρυθμό και το beat της μουσικής .

Οι χορευτές συχνά ενσωματώνουν αυτά τα είδη με το κλασσικό popping για να δημιουργήσουν μία πιο ποικίλη εμφάνιση . Σε αυτά τα επιμέρους είδη ο θεατής νομίζει ότι το σώμα χοροπηδάει . Οι κινήσεις του σώματος μοιάζουν σαν το νερό . Το χοροπηδητό είναι τόσο ομαλό που οι κινήσεις δεν μοιάζουν με χοροπηδητό αλλά με ροή . Το αντίθετο από αυτό είναι το λεγόμενο hitting , του οποίου οι κινήσεις είναι κοφτές και πιο σπασμωδικές . Το popping σαν όρος περιλαμβάνει κινήσεις που μοιάζουν σαν να γλιστρούν να επιπλέουν και να σέρνονται . Οι κινήσεις αυτές παρομοιάζονται με λίγο κούνημα των χεριών και των ώμων .Ο όρο popping είναι διαδεδομένος σε χορευτές της hip-hop .
ΕΝΔΥΜΑΣΙΑ

ΤΕΛΗ ‘70 ΜΕ ΜΕΣΑ ‘80

Στα τέλη του 1970 οι ήδη καθιερωμένες εταιρίες παράγωγης αθλητικών η άλλων ρούχων, σύνδεσαν του εαυτούς τους με την σκηνή της hip hop. Κατά την διάρκεια της δεκαετίας του ’80 ο ρουχισμός της hip hop περιελάμβανε έντονα βαμμένα φαρδιά παντελόνια, φαρδιές μπλούζες και δερμάτινα μπουφάν.  Δημοφιλής κουρέματα ποίκιλαν από τις αρχές του ’80 μέχρι τις αρχές του’90 από το κούρεμα που προβαλλόταν από τον  Will Smith μέχρι του Christopher Reid, μεταξύ άλλων. Δημοφιλή αξεσουάρ περιελάμβαναν μεγάλα γυαλιά, ογκώδεις καπέλα, πλάκες όπου αναγραφόταν τα ονόματα τους και φανταχτερά δαχτυλίδια. Τα βαρεία χρυσά κοσμήματα ήταν πολύ δημοφιλής το 1980. Γενικά τα κοσμήματα των αντρών βασιζόταν κυρίως στις μεγάλες και βαριές χρυσές αλυσίδες, ενώ των γυναικών στα χρυσά σκουλαρίκια.  

ΤΕΛΗ ’80 ΜΕ ΑΡΧΕΣ ‘90

  Αυτήν την περίοδο ο εθνικισμός των εγχρώμων επηρέασε βαθύτατα τη ραπ στα τέλη του ’80 και η μόδα αυτήν την περίοδο επηρεάστηκε από αφρικάνικες επιρροές. Αφρικάνικες αλυσίδες, βραχιόλια και τα εθνικά χρώματα των μαύρων όπως κόκκινο, μαύρο και πράσινο έγιναν εξίσου δημοφιλείς, αφού προβαλλόταν από αρκετούς καλλιτέχνες. Στις αρχές του’90 δημοφιλείς έγιναν τα καπέλα του baseball  μαζί με φανταχτερά ρούχα που φωτίζονταν με νέον. Αυτή την περίοδο επίσης δημιουργήθηκε και μια νέα γυναικεία μόδα hip hop, η όποια προέβλεπε την ένδυση με φαρδιά φανελέ μπλουζάκια. Τα ήδη μεγάλα μπλουζάκια μπορούσαν να τα μεγαλώσουν και άλλο με ένα φαρδύ πουκάμισο. Αυτό ήταν για να δείξουν την δική τους εκδοχή  του φεμινισμού. Η μόδα της hip hop αυτήν την περίοδο επηρέασαν επίσης ολόκληρο το χώρο της μόδας. Οι σχεδιαστες μόδας εμπνευστήκαν από το ντύσιμο των rappers και σχεδίασαν ρούχα που να αντικατοπτρίζουν την κουλτούρα τους. Η hip hop μόδα όμως δεν κράτησε για πολύ και οι σχεδιαστές γρήγορα κινήθηκαν προς άλλες κατευθύνσεις. 
ΜΕΣΑ ’90 ΜΕ ΤΕΛΗ ΤΟΥ ’90

Στην ανατολική ακτή , τα μέλη της κοινότητας του hip-hop αναζητούσαν πληροφορίες για τους gangsters του ’30 και του ’40 για να εμπνευστούν . Επιρροές Μαφιόζων , ειδικά και πρωτίστως εμπνευσμένες από την επανέκδοση των Σημαδεμένων το ’83 , έγιναν δημοφιλείς στο hip-hop . Πολλοί rappers περιθωριοποίησαν το εμπνευσμένο από τους gangsters ντύσιμο και τάχτηκαν υπέρ της κλασσικής μόδας των gangster , όπως τα «βαθιά» καπέλα , «διπλόστηθα» κοστούμια υφασμάτινες μπλούζες και μπότες από δέρμα αλιγάτορα . Αυτό το βασικό στυλ εμφανίζεται στον κόσμο του RnB στα μέσα του ’90 όταν ο Jodeci εμφανίστηκε στη σκηνή . Στην ανατολική ακτή το “ghetto fabulous” μόδα , για την οποία ήταν υπεύθυνος ο Jodeci και το lock του βρισκόταν σε άνθηση .

2011 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Το 2011 , το κίνημα των snapbacks εμφανίζετε . Η starter Clothing line κατασκεύασε τα πιο περιζήτητα snapbacks των 90s και έκανε την επιστροφή του στον ερχομό της εποχής καθώς η υπέρ-εταιρείες καπέλων άρχισαν να πουλάνε snapbacks , όπως η New Era , η Michel & Ness , η Reebok και η Adidas και πολλές άλλες εταιρίες , ακολουθούν το παράδειγμα . Υπάρχουν πολλοί αξιοσημείωτοι καλλιτέχνες που τους αποδόθηκε η επιστροφή των snapbacks με τον αθλητικό εξοπλισμό από μια εταιρία με το όνομα Ti$A Vi$iON . Πολλοί ενδυματολόγοι αποδίδουν την επιστροφή των snapbacks στον Mac Miller , έναν MC του YouTube , o οποίος έβγαλε ένα άλμπουμ τον Ιούνιο του 2009 που ονομαζόταν “Snap-Back” . Αυτό ήταν πριν την εδραίωση της διαφήμισης του snapback στην κουλτούρα του hip-hop .

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

  Το Hip hop έχει προβεί σε σημαντικές κοινωνικές επιπτώσεις από την ίδρυσή της το 1970.O Orlando Patterson , καθηγητής κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ βοηθά στην περιγραφή του φαινομένου για το πώς η Hip Hop εξαπλώθηκε γρήγορα σε όλο τον κόσμο. Ο καθηγητής Patterson ισχυρίζεται ότι η μαζική επικοινωνία ελέγχεται από τους πλούσιους, την κυβέρνηση, και τις επιχειρήσεις σε Τρίτο Κόσμο, έθνη,  χώρες και σε όλο τον κόσμο.  Οι πιστώσεις και η μαζική επικοινωνία συνδέθηκε με τη δημιουργία μιας παγκόσμιας πολιτιστικής hip hop σκηνής. Ως αποτέλεσμα, η νεολαία  απορρόφησε και επηρεάστηκε από το αμερικανικό hip hop  και  ξεκίνησαν  τη δική τους μορφή του χιπ χοπ. Ο Patterson πιστεύει ότι η ανανέωσή της μουσικής χιπ χοπ θα συμβεί σε όλο τον κόσμο, όπως οι παραδοσιακές  αναμειγνύονται με αμερικανική μουσική χιπ χοπ, φόρμες,  και τελικά μια συνολική διαδικασία ανταλλαγής θα αναπτύχθει που φέρνει τους νέους σε όλο τον κόσμο να ακούσουν μια μουσική μορφής γνωστή ως χιπ χοπ. Επίσης έχει υποστηριχθεί ότι η μουσική ραπ που σχηματίστηκε ως «πολιτιστική απάντηση στην ιστορική καταπίεση και τον ρατσισμό, ένα σύστημα για την επικοινωνία μεταξύ των μαύρων κοινοτήτων σε όλες τις Ηνωμένες Πολιτείες".  Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ο πολιτισμός αντανακλάται στο κοινωνικό, οικονομικό πλαίσιο και η πολιτική πραγματικότητα της στερούνταν πολιτικών δικαιωμάτων της νεολαίας. 

Γλώσσα
      Η ανάπτυξη της Hip Hop γλωσσολογίας είναι πολύπλοκη. Αρχικό υλικό περιλαμβάνει τα spirituals των δούλων που φθάνουν στον νέο κόσμο, η τζαμαϊκανή dub μουσική, τα μοιρολόγια της τζαζ και οι μπλουζ τραγουδιστές. Η Hip Hop έχει μια διακριτική συσχέτιση . Είναι επίσης γνωστό από εναλλακτικά ονόματα, όπως "Black", ή "Ebonics". Οι ακαδημαϊκοί υποδεικνύουν ότι  η ανάπτυξή της προέρχεται από μια απόρριψη της φυλετικής ιεραρχίας της γλώσσας, η οποία πραγματοποιήθηκε στα "White αγγλικά" ως την ανώτερη μορφή λόγου των μορφωμένων .  Λόγω της εμπορικής της επιτυχίας η hip hop στα τέλη της προηγούμενης δεκαετίας και στις αρχές του 21ου αιώνα, πολλές από αυτές τις  λέξεις έχουν αφομοιωθεί στον πολιτιστικό λόγο πολλών διαφορετικών διαλέκτων σε ολόκληρη την Αμερική και τον κόσμο, ακόμη και για τους οπαδούς της μη-χίπ χοπ. Η λέξη  DIS για παράδειγμα, είναι ιδιαίτερα παραγωγική. Υπάρχουν επίσης μια σειρά από λέξεις που χρονολογούνται πριν από τη hip hop, αλλά συχνά συνδέονται με τον πολιτισμό της, με το  homie να  είναι ένα ξεχωριστό παράδειγμα. Μερικές φορές, οι όροι αυτοί είναι δημοφιλείς από ένα και μόνο και χρησιμοποιούνται μόνο για λίγο. Ένα συγκεκριμένο παράδειγμα είναι ο κανόνας που βασίζεται στην  αργκό του Snoop Dogg  , ο οποίος χρησιμοποιεί -izzle add-izz  στη μέση των λέξεων. Η πρακτική αυτή, με ρίζες από το Φράνκι Smith  έχει εξαπλωθεί σε όλο τον κόσμο της   hip hop. Ο Hip Hop λυρισμός έχει αποκτήσει ένα μέτρο της νομιμότητας σε ακαδημαϊκούς και λογοτεχνικούς κύκλους.  Μελέτες τώρα προσφέρονται σε ιδρύματα, όπως το Πανεπιστήμιο του Τορόντο , όπου ο ποιητής και συγγραφέας Γιώργος Eliot Clarke έχει (στο παρελθόν) δίδαξε τη δύναμη της μουσικής hip hop, για την προώθηση της κοινωνικής αλλαγής.  Ο Greg Thomas του Πανεπιστήμιο του Μαϊάμι προσφέρει μαθήματα τόσο σε επίπεδο σπουδών όσο και σε μεταπτυχιακό επίπεδο διδάσκοντας το φεμινιστικό και τη δυναμική φύση της Li'l Κιμ .

Ορισμένοι ακαδημαϊκοί, συμπεριλαμβανομένων των Ernest Μορέλ και Jeffery Duncan Andrade συγκρίνουν το hip hop με τα σατυρικά έργα μεγάλων ποιητών της σύγχρονης εποχής, οι οποίοι χρησιμοποιούν εικόνες και       έχουν διάθεση να επικρίνουν άμεσα την κοινωνία .Όπως αναφέρεται στην δημιουργική εργασία τους "Προώθηση της Ακαδημαϊκής Παιδεία με την αστική νεολαία μέσω Εμπλοκή Hip Hop Πολιτισμού”

                                    Λογοκρισία
  Η Hip hop έχει συναντήσει  σημαντικά προβλήματα σε  ό,τι αφορά τη λογοκρισία, λόγω του ρητού χαρακτήρα ορισμένων ειδών. Επίσης, έχει επικριθεί για την καταπολέμηση της εγκατάστασης συναισθημάτων, δεδομένου ότι ορισμένα από τα τραγούδια της, απεικονίζουν τους πολέμους και τα πραξικοπήματα των États που στο τέλος ανατρέπουν την κυβέρνηση. .Για παράδειγμα, οι Public  Enemies οι Gotta Gives οι Peeps  λογοκρίθηκαν από το MTV. 

Μετά την επίθεση στο Παγκόσμιο Κέντρο Εμπορίου στις 11 Σεπτεμβρίου, 2001 δημιουργήθηκε μια νέα τεχνική rapping που προσομοιωνόταν με την τεχνική της πυρκαγιάς που ξεκινούσε από έναν πυροκροτητή και στη συνέχεια εξαπλωνόταν σαν την πυρκαγιά στα υπόλοιπα μέλη που βρισκόταν εκεί    . Κατά ειρωνικό τρόπο, αυτή η τέχνη δημιουργήθηκε μήνες πριν από το πραγματικό γεγονός. Η ομάδα, που έχει πολιτικά ριζοσπαστικού και μαρξιστικού, λυρικού περιεχόμενου, δήλωσε ότι η κάλυψη προορίζεται να συμβολίσει την καταστροφή του καπιταλισμού Η χρήση της  ασέβειας , καθώς και γραφικές απεικονίσεις βίας και σεξ δημιούργησε προκλήσεις για τη μετάδοση των εν λόγω υλικών, τόσο σε τηλεοπτικούς σταθμούς όπως το MTV και στο ραδιόφωνο. Ως αποτέλεσμα, πολλές ηχογραφήσεις χιπ χοπ που μεταδιδόταν στην παραβατική γλώσσα bleeped.  Το αποτέλεσμα  το οποίο μερικές φορές καθιστά τους υπόλοιπους στίχους ασαφούς περιεχομένου, η αντίφαση με την αρχική εγγραφή  ταυτίζεται με το ύφος και κάθε άλλη πτυχή της μουσικής, και έχει διακωμωδηθεί  σε ταινίες όπως Austin Powers σε Goldmember . Δεν έχει μόνο αυτό αλλά μεταφράζεται ωστόσο και σε αύξηση των πωλήσεων για mainstream καλλιτέχνες. Σημαντική επίσης ήταν και η προβολή αντίστοιχων βίντεο.  Ίσως το πιο διαβόητο βίντεο που προβλήθηκε, ήταν το " Tip Drill " του Nelly . Το τμήμα διακόπηκε στα μέσα του 2006.

Επίσης, στη δεκαετία του 1990, η  gangsta rap  που ήταν δημοφιλής, αλλά και βαριά στη λογοκρισία, λόγω της ρητής φύσης των στίχων της .Οι ραδιοφωνικοί σταθμοί σε όλη τη χώρα σταμάτησαν να παίζουν gangsta rap-όλοι μαζί.  Πολλές κοινωνικές και πολιτικές προσωπικότητες κατήγγειλαν τη ραπ όπως οι Delores Tucker  .  Στη αμφιλεγόμενη hip hop ομάδα  NWA  εστάλη προειδοποιητική επιστολή από το FBI . Παρ 'όλα αυτά, η επιστολή βοήθησε την ομάδα να  κερδίσει ένα ευρύτερο κοινό και μια πιο «γκάνγκστερ» έφεση.  

Η τοποθέτηση προϊόντων
   Οι  κριτικοί, όπως οι BusinessWeek 's,  David Kiley υποστηρίζουν ότι η συζήτηση πολλών προϊόντων στη μουσική χιπ-χοπ και του πολιτισμού μπορεί να είναι πράγματι το αποτέλεσμα των εμπιστευτικών ευκαιριών τοποθέτησης προϊόντων.  Οι επικριτές ισχυρίζονται ότι  η τοποθέτηση προϊόντων γίνεται σε εμπορική μουσική ραπ, και ότι οι αναφορές σε προϊόντα καταβάλλονται σε λυρικά στοιχεία της ραπ.  Το 2005, ένα προτεινόμενο σχέδιο από τα McDonalds , το οποίο είχε καταβάλει βιαστές να διαφημίζουν τα τρόφιμα τους  στη μουσική τους, διέρρευσε στον Τύπο. Το Courvoisier" του  Simmons επιμένει ότι τα χρήματα δεν αλλάζουν χέρια στη συμφωνία. 

Η συμβιωτική σχέση έχει τεντωθεί για να συμπεριλάβει τους κατασκευαστές αυτοκινήτων, σχεδιαστές ειδών ένδυσης και των εταιρειών , και πολλές άλλες εταιρείες που είχαν χρησιμοποιήσει την κοινότητα χιπ χοπ για να κάνουν το όνομά τους εμπορικό ή να δώσουν σε αυτό αξιοπιστία. Ένας τέτοιος δικαιούχος ο Jacob δημιούργησε κομμάτια κοσμημάτων από πολύτιμα μέταλλα που ήταν φορτωμένα με διαμάντια και πολύτιμους λίθους. Όπως το όνομά του αναφέρθηκε στoυς στίχους τραγουδιών των πελατών hip hop του, το προφίλ του αυξήθηκε γρήγορα.   Η Arabo μάρκα του είχε επεκταθεί για να συμπεριλάβει στολίδια –encrusted- ρολόγια. Ενώ ορισμένες μάρκες χαιρέτισαν  την υποστήριξη της κοινότητας hip hop, ένα εμπορικό σήμα που δεν ήταν  Cristal  σαμπάνια αλλά δημιουργίας του  Louis Roederer . Το 2006, το άρθρο από το περιοδικό The Economist  χαρακτήρισε τις παρατηρήσεις από διευθύνων συμβούλους της Frederic Rouzaud για το αν η μάρκα αναγνώρισης της με τα αστέρια ραπ θα μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά την εταιρεία τους. Η απάντησή τους ήταν περιφρονητική προς το ύφος: "Αυτό είναι μια καλή ερώτηση, αλλά τι μπορούμε να κάνουμε εμείς δεν μπορούμε να απαγορεύσει τους ανθρώπους από την αγορά αυτή αλλά είμαι βέβαιος ότι  ο Dom Perignon και Krug θα ήταν ευτυχής να έχουν τις επιχειρήσεις τους;.." Σε αντίποινα, πολλοί χιπ χοπ εικόνες, όπως ο Jay-Z και ο Sean Combs ο οποίος τα προηγούμενα περιλαμβάνονται αναφορές σε "Cris», σταμάτησε όλες τις αναφορές και τις αγορές της σαμπάνιας.

Media
     Η Hip hop κουλτούρα είχε εκτενή κάλυψη από τα μέσα ενημέρωσης, ιδίως σε σχέση με την τηλεόραση. Υπήρξε μια σειρά από τηλεοπτικές εκπομπές που διατέθηκαν για    το hip hop. Για μεγάλο χρονικό διάστημα,ο BET ήταν ο μόνος τηλεοπτικός σταθμός στον οποίο διαδραματιζόταν πολύ χιπ χοπ, αλλά τα τελευταία χρόνια, mainstream κανάλια, όπως  VH1 and MTV, έχουν προσθέσει ένα σημαντικό μέρος της hip hop στη λίστα παιχνιδιού τους.   Με την εμφάνιση του Διαδικτύου, διάφορες περιοχές άρχισαν να προσφέρουν βίντεο σχετικά με το χίπ χοπ σε απευθείας σύνδεση. Οι Hip hop ταινίες σχετιζόταν με το χίπ χοπ  και έχουν καταστεί ακόμη πιο σχετικές τον 21ο αιώνα.  Υπήρξαν επίσης αρκετές ταινίες χιπ χοπ ,  οι οποίες επικεντρώθηκαν στο χιπ χοπ ως ένα θέμα. Τα Hip Hop περιοδικά είναι ένα μεγάλο μέρος του τρόπου ζωής του χιπ-χοπ και της ιστορίας του . Ήταν η πρώτη μορφή των μέσων ενημέρωσης που εισήγαγε το hip hop ως κουλτούρα με τα πρώτα δημοσιεύματα στις αρχές της δεκαετίας του '80 από δύο αδέλφια , το Newark από το New Jersey  και τον  Charles Carroll .Το περιοδικό στην Ιστορία Hip Hop ήταν πολύ σημαντικό και συνέβαλε επίσης στις αρχές της δεκαετίας στην εμπορική επιτυχία της rap μουσικής, ήταν γνωστό για τη διάδοση των ειδήσεων για τη μουσική και τον πολιτισμό σε διεθνές επίπεδο και ήταν φορτωμένο με διαφημίσεις από το σύνολο των εταιριώνΟ 21ος αιώνας, επίσης, εγκαινίασε την άνοδο των διαδικτυακών μέσων ενημέρωσης, καθώς και σελίδες θαυμαστών hip hop οι οποίες μπορούν τώρα να προσφέρουν ολοκληρωμένη κάλυψη χιπ χοπ σε καθημερινή βάση.

                            Η διαφοροποίηση
Το  Hip hop έχει γεννήσει δεκάδες είδη-sub που περιέχουν ένα αυταρχικό ύφος της μουσικής παραγωγής  και τα στοιχειώδης εκθέματα trifunctionalism.  Μετά τους μαύρους και οι λατινοαμερικάνοι άρχισαν να δημιουργούν Hip hop,ενώ και άλλες εθνικές ομάδες άρχισαν να συμβάλουν  στην ανάπτυξη του πολιτιστικού κινήματος αυτού. Το Hip hop έχει πλέον επεκταθεί σε παγκόσμια κλίμακα, με εκατομμύρια ραπ άλμπουμ που πωλούνται σε ξένες χώρες, σε  μερικές από τις οποίες δεν είναι αγγλόφωνες. Το Hip hop έχει επηρεάσει τους ντόπιους των ξένων χωρών να συνεχίσουν τη σταδιοδρομία της ραπ και κάνουν ό, τι γίνεται στις Ηνωμένες Πολιτείες . Αυτό είναι ένα προϊόν της παγκοσμιοποίησης και εξηγεί πώς η λαϊκή κουλτούρα είναι συνυφασμένη με την καθημερινή ζωή των ατόμων που θα το παρακολουθήσουν, και πώς μπορεί να τους επηρεάζει με πολλούς τρόπους.

Όπως και η  jazz ,το hip hop, είναι ένα από τα λίγα μουσικά είδη τα οποία  οι μελετητές θεωρούν ως εντελώς αμερικανικό. Υπάρχουν πολλές κοινωνικές ομάδες που επηρεάζουν το μήνυμα του χιπ-χοπ σε διαφορετικά έθνη. Είναι συχνά χρησιμοποιείται ως μία απάντηση στις αντιληπτέσ πολιτικής ή κοινωνικές αδικίες. Στη Νότια Αφρική  η μεγαλύτερη μορφή της hip hop, αποκαλείται Kwaito , η οποία είχε ανάλογη ανάπτυξη με το αμερικανικό χιπ χοπ. Το  Kwaito είναι μια άμεση αντανάκλαση της θέσης των απαρτχάιντ στη Νότια Αφρική και αποτελεί μια φωνή για τους άφωνους.Το. Kwaito είναι ακόμη πιο αντιληπτό ως ένας τρόπος ζωής, που περιλαμβάνει πολλές πτυχές της ζωής, συμπεριλαμβανομένης της γλώσσας και της μόδας.Το  Kwaito είναι κάτι σαν πολιτικό κόμμα με γνώμονα το ύφος, δεδομένου ότι οι εκτελεστές χρησιμοποιούν τη μουσική για να εκφράσουν τις απόψεις των πολιτικών, αλλά και να εκφράσουν την επιθυμία τους να έχουν μια καλή στιγμή.. Οι κύριοι καταναλωτές του Kwaito είναι έφηβοι, αφούο μισός πλυθησμός της Νότιας Αφρικής είναι κάτω από 21. Μερικοί από τους μεγάλους καλλιτέχνες του Kwaito έχουν πουλήσει πάνω από 100.000 άλμπουμ, και σε έναν τομέα  πουλήθηκαν 25.000 άλμπουμ το οπίο θεωρείται ένα χρυσό ρεκόρ.Το Kwaito επιτρέπει και μία δημιουργική ενασχόληση με τη συμμετοχή διαφόρων  κοινωνικά αποκλεισμένων πληθυσμών. 

                                           Εκπαίδευση
     Πολλές οργανώσεις και εγκαταστάσεις προσφέρουν χώρους και προγράμματα για τις κοινότητες, ώστε να διερευνήσουν και να μάθουν για το hip hop. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η ΜΟΠ Labs στη Regina,( Saskatchewan, Καναδάς).  Πολλά στούντιο χορού και κολέγια προσφέρουν πλέον μαθήματα Hip Hop παράλληλα με μαθήματα step και  Μπαλέτου .

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Συμπερασματικά η hip-hop κουλτούρα , έχει μέσα της μια τεραστία δυναμική και εκφράζει την ανάγκη των νέων ανθρώπων ανεξαρτήτου χρώματος και εθνότητας να δώσουν την δική τους απάντηση στα αδιέξοδα και στα προβλήματα της κοινωνίας .
